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MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:
egy I hasábos petit sor 10 kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora '5 kr. 
Bélyegdíj minder hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és könyomdá- 
jában és a szerkesztőnél fogad 

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

A lap szellemi részét 
illető küldemények a 
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.

ELŐFIZETÉS:
Egész évre . 6 ft.

Negyed évre i ft. 50 kr.

Megjelen minden 3^edä.e3nL és ;pom.te3s:e:n.-

Kereskedelmi kamaránk 
működése.

Zombor, junius 5 én.
Vaskos kötetet tesz ki kereskedelmi kama­

ránk évi jelentése a kerület 1892-iki közgazdasági 
viszonyairól. A jelentést Kulinyi Zsigmond titkár 
a lehető legnagyobb részletességgel és pontos­
sággal állította össze. Az alábbiakban adjuk a 
nagyérdekü munka bevezető részét:

Ha mindenekelőtt azokat a törvényalkotá­
sokat nézzük, melyek utóbb a közgazdasági élet 
körében átalakításokat eredményeztek, első sorban 
az 1891. évi XIV. t.-cikk az, melynek érvénye­
sülése az 1892-ik évre esett azáltal, bogy ország­
szerte megalakultak a betegsegélyző-pénztáralc, 
átvéve azt a szerepet, melyet a törvény kijelölt 
számukra. Nem tartjuk kétségesnek, bogy ezt a 
szerepet eredményesen fogják betölteni a beteg- 
segélyző-pénztárak, melyeknek legnagyobb része 
egészséges alapokon szervezkedett oly értelemben, 
hogy megfelelő körét vonta magához a segélye­
zendő elemeknek. Ha lesznek egyes pénztárak, 
melyeknek az erők szétforgácsolása miatt arány­
talanul drága a kezelésük, a törvény megadja a 
módot arra, hogy ezen segítsenek az iparható­
ságok és ezeknek kötelességük is lesz segíteni. 
Mert a betegsegélyezés csak úgy érheti el ember­
barát! és szociális szempontból is nagyfontosságu 
célját, ba minél kisebb mérvben terheli meg a 
különben is súlyos viszonyok között élő munká­
sokat és viszont minél inkább részesíti őket és 
családjaikat a beteg-ellátás jótéteményében, mely­
nek értékét a kötelezettek már is, a kezdet 
kezdetén becsülni tanulják.

Az 1892-ik évre esik a valuta-rendezés 
keresztülvitele, melyről az 1892-ik évi 17—21. 
törvénycikkek és az azok alapján kibocsátott 
rendeletek intézkednek, fokozatosan igazolva azt, 
hogy e nagyszabású és nagy horderejű művelet 
kiváló szolgálatokat tesz közgazdasági érdekeink­
nek, anélkül, hogy jelentékenyebb mérvben meg­
terhelné az állami háztartást és ezzel a reform 
értékét bármi tekintetben csökkentené.

Emeli ez annak a bizalomnak jogosultságát, 
hogy egyfelől a valuta-szabályozás, másfelől az 
1892. évi törvénytárba iktatott kereskedelmi szer­

ződések (3—-7. t.-cikkek) nyomán javulni fog az 
áruforgalmi mérlegünk is, melynek adatai még 
mindig sötét képet adnak, főleg azért, mivel az 
ipari termékek behozatala, az utolsó évek statisz­
tikája szerint sem esik, ■ szükségleteink ter­
mészetes fejlődéséhez képest még emelkedik is 
egyes tételeknél.

Hogy mily nagy iparfejlesztési munkán kell 
még az országnak átesnie, igazolja az orsz. 
statisztikai hivatalnak külforgalmunkról kiadott 
1891-ik évi statisztikája, melyet visszamenőleg 
öt évre hasonlítván össze, adatokat és tanulságo­
kat nyerünk arról, mily aránytalanul nagy adó­
fizetői vagyunk a külföld iparának.

Tanulságos följegyezni, hogy például miként 
áll áru mérlegünk a fonó-szövő iparban, mely­
nek fejlesztésére a kereskedelemügyi miniszter 
ur is meghoz minden lehető áldozatot; behozatott 
ez iparágban 1891. 142 millió forint értékű áru.

Ezeknél az adatoknál valamivel kedvezőbb, 
mert évről-évre eső arányokat mutat a ruházati 
iparcikkek behozatala; behozatott 1891. évben 
53 millió forintnyi áru.

Mindenesetre áll azonban az, hogy ha csak 
ezt a két árucsoportot nézzük is, az azokért fize­
tett kétszáz millió forint meghaladja összes kivitt 
gabonáink és őrleményeink értékét. Pedig még 
nagyon sok van, amit behozunk ezeken kívül 
tömegesen és évről-évre emelkedő mennyiségekben.

Az áruforgalomnak jövőre a kereskedelem­
ügyi miniszter ur által előkészített javaslata alap­
ján még pontosabban számbavehető adatai, jól 
tudjuk, nem változtathatók meg máról-holnapra, 
de nagy érdeknek tartjuk, hogy ezek a számada­
tok mint egy memento a legnagyobb kiterjedés­
ben nyilvánosságra jussanak és hogy azokból 
mindenki levonja a következtetéseket és tanulsá­
gokat úgy, mint levonja, a szakminisztérium, mely 
a legerősebb támogatásban részesíti a külföldi 
áruk kiszorítására irányuló ipari vállalkozásokat 
és az 1892-ik évben is több gyár létesítését moz­
dította elő, hogy ne mondjuk: kezdeményezte, 
mert a tervezett varrógép gyár határozottan e 
megjelölés alá esik.

Kerületünkben is néhány ipari vállalat ré­
szesült ez év folyamán a kereskedelemügyi mi­
niszter ur támogatásában. Ennek köszönhető a 
leégett szegedi kendergyár gyors újraépítése és

nagyszabású berendezése, továbbá Kulán egy, 
habár ma még szerényebb selyemszalag-szövő 
gyár létesítése.

Es amig egyfelől igy ez a törekvés jut ér­
vényre, hogy minél inkább apasszuk az ipar­
cikkek külföldi behozatalát, másfelől saját s lehe­
tőleg ipari cikkeinknek kell kiviteli piacokat sze­
reznünk. E részben is biztató kísérletek tétetnek, 
legújabban a tengeri hajóknak adandó segélyről 
szóló törvényjavaslattal, de különben is a terv­
szerű folytatásával mindazon akcióknak, melyek­
nek egy részét már is eredményesen intézi a 
budapesti kereskedelmi muzeum.

Csak ismételhetjük itt azt a kívánságot, hogy 
a külföldre, főleg a keleti tartományokba irányuló 
kivitel nagyobb sikerét előmozdítsák a konzulá­
tusok és alapos, kimerítő jelentéseket adjanak, 
melyek aztán a „Kereskedelmi Közleményekében 
volnának nyilvánossá tehetők, amint megtaláljuk 
azokat az osztrák kereskedelmi muzeum lapjában.

Nem vesznek el többé az ily közlemények 
a magyar kereskedő és iparos osztályra nézve 
sem, melynek értelmes elemei ma már nem kötik 
minden törekvésüket az üzlet egyszerű fontartá- 
sához, hanem fölkutatják a verseny terét bent és 
künt, amiben nagy könnyebbségükre van az ol­
csóvá tett vasút, melynek személyforgalmi adatai 
kétségtelen bizonyságul szólanak a mellett, hogy 
kereskedésünk és iparunk mozgalmassága évről- 
évre erősen fokozódik.

Természetesen nagy tényezője lesz ennek a 
jövőben még inkább az, ha a szakoktatás fejlesz­
tése által az újabb kereskedő és iparos nemzedék 
több tudással és szélesebb látkörrel fog munká­
hoz. És ez a kilátás az első sorban, amiért oly 
bálával és a maga részéről is megfelelő áldozat- 
készséggel fogadja a szegedi kerület is a miniszter 
ur azon tervét, hogy egyelőre Szegeden ipari 
szakiskolát létesít. Ez az alapja annak, hogy az 
érdekelt körök újra meg újra sürgetik a keres­
kedelmi szakoktatásnak is a leggyakorlatibb irány­
ban való átalakítását.

A kereskedelmi és ipari tevékenység széle­
sebb alapvetésének célja fűződik ahoz is, hogy 
a mint országszerte, úgy kerületünkben is újabb 
vasúti összeköttetések létesítésén fáradoznak az 
érdekeltségek. Elég jellemző e tekintetben az az 
egy adat, hogy csupán Bács-Bodrogh vármegyé-

A „BÁCSKA“ tárcája,
Semplom és gyár.

Nyugalmas éj borult a földre.
A lialk sötétség szárnyat öltre 
Leszállt a nagy város fölé;
Szemét az élet zaj lehunyta,
Pihenni tért a kéj, a munka 
És jött a csönd, — az éj övé.

S mint föllegeknek táborán át, 
Büszkén emelve karcsú vállát, 
Magasba nyúl két hegyorom 
Az éj fölött, virasztva ébren, 
Egymásra néz a halk sötétben 
A gyár kéménye s a torony.

Es szól a kémény a toronyhoz:
„A csöndes éj engem fololdoz,
Mert hivatás az én napom;
Míg egy sugárka ég a napban: 
Zúgok, zihálok szakadatlan,
Csupán éjjel nyugodhatom.

Tüdőmnek jól esik pihenni.
De a te dolgod soha semmi,
Minek vir fosztasz hát velem ?
Te ócska, jámbor, vén ereklye,
Mért nem hunyod fáradt szemed le? 
Min töprengsz? el nem képzelem!

Enyém a ma, enyém a holnap;
Az én kohómban zakatolnak 
A század érverései;
A vágyak, eszmék bennem élnek,

Célját s magát a test, a lélek 
Az én valómban ösmeri.

Kormos, kietlen falaimra 
Nagy alkotások lángja írja 
Az aj idők történetét;
A lét forrása én vagyok csak, — 
A te varázsod rég leroskadt,
A te jövőd meddő, sötét.

Ne pislogass hát, menj alunni!
A bölcs világ már kezdi unni 
Fájdalmas ásításaid; —
Makacs fejed hát mégse tágít ?
Hol a tudás mint nap világít, 
Minek kis mécsül ott a hit ? . . .“
Es szól a templom tornya vissza: 
„Tudom, hogy a napfény felissza 
A harmat áldott csöppjeit;
De a harmat mégsem apad ki,
S helyette hogy te fogd itatni 
A szomjazó lelket, ne hidd!

En a te sírodat nem ásom! 
Vigasztalás a hivatásom;
Kétélű tör vagy, — én paizs;
Én a sebek enyhéül állok,
Múlás után szebb létre zálog, — 
Te rombolsz még alkotva is.

Szülője önzésnek, nyomornak!
Te tápot adhatsz a gyomornak, — 
A szellem üdve én vagyok. 
Gyökereid belőlem élnek,
És magjaid ott meg nem érnek,
A hol eszményem nem ragyog.

A nyers anyag nem az igazság;
Kellenek elmék kik kutassák, —
És kell rá szín, alak, zománc.
A vasit íd jó véges valónak,
De szárnya nő az álmodénak 
S éggel köt össze rózsalánc . .

S elzeng a szó . . . És lágy sóhajjal 
Kél rózsapárnáján a hajnal, —
Mozdul a szellem és a rög;
Zaj ébred kémenybül, toronybul:
A kis harang imára kondul 
S a gyár kéménye füstölög . . .

Rudnyánszky Gyula.

íl l.

Irta: ZBárscn^y István.

A hetedik napon megpihent az isten.
Vége volt a nagy káosznak; nappal sütött a nap, 

este ragyogtak a csillagok, a földön el volt rendezve 
minden az ember számára, a ki utolsónak érkezett a 
teremtés bölcs sorrendjének.

A tökéletes béke ideje volt az.
Felhő nem sötétítette be az eget, csak tarkította, 

szépítette, vihar és mennydörgés ismeretlen kísértetek 
voltak. Tenyészett, nőtt minden magától; a föld szivének 
nedvességéből élet fakadt; megnyaltak a füvek s a 
páfrányok embermagasságra, árnyékukban csak illat, 
puhaság, felséges álom teremhetett. A tigris szivében 
ugyanaz a vér pezsgett, a mi a bárányéban, a kígyó 
nem volt ravaszabb a galambnál. Az embernek még nem 
volt epéje, nem volt bűne.

S akkor, mint egy elkésett napsugár, mint bárány­
felhőből lehulló harmat, mint egy rózsaszínű gondolat: 
jött Éva.

Látom azt az Évát.

IV* Mai számunkhoz melléklet van csatolva.



ben tizenkét helyi érdekű vasútra van kiadva az 
előmunkálati engedély és hogy pár millió forintot 
tesznek azok az összegek, melyeket a törvény- 
hatóságok és községek e vasutakra megszavaztak.

Azonkép fontos érdeke a kerületnek a vizi 
utak fejlesztése és a meglevők jobb kihasználása. 
Ezen érdekből üdvözli azt a Tisza szabályozással 
összekötött tervet, hogy a Ferenc csatorna tiszai 
torkolatának Ó-Becse alá leendő áthelyezése 
bevonassák a Tiszán végrehajtandó munkálatok 
keretébe. Ez az áthelyezés, a Becsénél létesítendő 
nagyobbszabásu téli és forgalmi kikötő létesíté­
sével együtt 1200000 frtba kerülne. A föld- 
mivelésiigyi minisztériumhoz benyújtott tervek sze­
rint a csatorna tiszai torkolatának O-Becse alá való 
áthelyezését az orsz. vizépitészeti hivatal is java­
solja s a földmivelésügyi miniszter ur a tiszai 
törvényjavaslat indokolásában kilátásba is helyezi. 
E megoldás közgazdasági szempontból előnyös 
azért, mert ezáltal a csatorna nagyobb kereske­
delmi és gazdasági emporium mellett torkollanék 
a Tiszába, amivel az egész vidék sokat nyerne, 
másrészt pedig a Bega-csatorna torkolata is úgy 
műszaki, mint kereskedelmi szempontból legcél­
szerűbben ezzel szemben lenne Török-Becsénél a 
Tiszába bevezetendő, miáltal egy nagy vidék 
gazdasági érdekei nyernének igen előnyös kielé­
gítést és emellett mindkét csatorna forgalma és 
jövedelmezősége jelentékenyen fokoztatnék.

Visszatérünk itt még végre az 1892-ik évi 
törvénytár II. cikkére és annak már a folyó évre 
eső módosítására, mely 1896-ra Budapesten or­
szágos nemzeti kiállítás tartását rendeli.

Örömmel fogadta az ország, örömmel keni 
létünk is azt a lelkesítő fölhívást, melyben a ke­
reskedelemügyi miniszter ur a nemzet minden 
hivatott tényezőjének közreműködését kéri a ma 
gyár állam megalapításának ezredik évfordulója 
alkalmából rendezendő kiállításhoz.

Ezt a közreműködést készségesen fölajánlotta 
a kamara, különösen a kerület iparosainak nevében, 
kik az ezredéves kiállítás nemzeti ügyét szolgálni 
fogják a maguk erejéhez képest hévvel, szeretettel 
és áldozatkészen. A kiállítás méltó tere lesz annak, 
hogy a mint e könyv bemutatja a kerület köz­
gazdaságát írásban, mutassa az be magát az 
országos tárlaton valóságban.

kai, a kik délig, illetve 2 óráig nyitva tarthatják a 
boltot. A részleteket felsorolja a munkaszünetről szóló 
törvény alapján kelt miniszteri rendelet.

Koronákra szóló papírpénz. Ilyen is lesz, 
csakhogy még jó idő múlva. A valutarendezés természet- 
szerű folyományaként be fogják vonni, mint általánosan 
tudva van, a jelenleg forgalomban levő államjegyeket, 
először — és pedig már közelebb — az egy forintosok 
fognak eltűnni a forgalomból, aztán rákerül a sor az 
öt- és ötvenforintosokra is. Papírpénz azonban lesz 
arany valuta mellett is, csakhogy nem az állam fogja azt 
kibocsátani, hanem a monarchia két államának kormá­
nyaival való megegyezés alapján kizárólag az osztrák­
magyar bank. Nem lesz azonban többé egy forintos 
papírpénz, az uj bankjegyek közül a legkisebb is húsz, 
esetleg tiz korona értéket fog reprezentálni. Az uj bank­
jegyekhez szükséges speciális papiméin gyártását pár 
nappal ezelőtt már meg is kezdette az osztrák-magyar bank.

A vasárnapi munkaszünet junius és julius 
hónapokban — mint tudjuk — más paragrafusok alá 
esik, mint az év többi hónapjaiban. Korábban kell be­
csukni az üzleteket, mind kellett eddig mindazon váro­
sokban, a melyek lakossága 20 ezeren felül van. így 
tehát, már e hó 4 étől kezdve a mészárosoknak, hen­
teseknek, vadkereskedőkuek és fűszereseknek már tiz 
órakor kell zárni, ellentétben a pékekkel és borbélyok-

Ujdonságok.
Kinevezés. Sándor Béla főispán Frank Mihály 

végzett joghallgatót közigazgatási gyakornoknak nevezte 
ki; szolgálatra a központba helyezte.

A kir. tábla elnöke O-Becsén. Sélley Sán­
dor, a kir. tábla elnöke péntcken- a reggeli vonattal 
hivatalvizsgálat megejtése végett O Becsére érkezett és 
egyenest a járásbírósághoz hajtatott. A hivatalt meg­
vizsgálván, ugyanezen napon az ó becsei ügyvédeket 
fogadta, akik meghívására jelentkeztek nála, és kérte 
ki ezek véleményét az igazságszolgáltatás körül. Másnap 
szombaton a vizsgálatot befej ezé és átvette Brecska 
Ferenc kir. járásbiró kérvényét nyugdíjaztatása iránt, 
melyet a járásbiró megrongált egészségére hivatkozással 
adott be.

Gazdasági tudósítók. A földmivelésügyi m. 
kir. miniszter Szonomár Elek ó-becsei lakost és föld- 
birtokost az ó-becsei járás és Jovanovits Dusán újvidéki 
lakost és földbirtokost Újvidék szab. kir. város terüle­
tére az állandó gazdasági tudósítói tiszttel bízta meg.

Ülés a helyiérdekű vasutak ügyében. 
A Bács Bodrogh vármegyei helyiérdekű vasutak rész­
vénytársasága f. évi junius hó 9 én d. u. 3 órakor 
Földiák Gyula urnái a fővárosban (Nádor utca 16. szám) 
ülést tart, melyre az érdekeltek tisztelettel megbivatnak. 
Tárgysorozat: 1. Mérleg előterjesztés. 2. Közgyűlés elő­
készítése. 3. Folyó ügyek.

Iskolai ünnepély. Gimnáziumunk junius 8 át 
— csütörtököt — apostoli királyunk I. Ferenc József 
és Erzsébet királynénk őfelségéik megkoronáztatásának 
26-ik évfordulóját a hála és kegyelet ünnepeként 8 
órakor megtartandó istenitisztelettel és nyilvános iskolai 
Unnepélylyel fogja megtilni.

Öt utbiztosi és öt utmesteri állás. Bács- 
Bodrogh vármegye alispánja pályázatot hirdet öt utbiz­
tosi és ugyanannyi utmesteri állásra. Határidő junius 24. 
A pályázati hirdetményt lapunk hirdetési rovatában 
hozzuk.

Választmányi ülés. A folyó évi május 30-án 
összehívott választmányi ülés a szövetségi alapszabályok 
30 ik §-a értelmében határozatképes nem lévén, a folyó 
évi május hó 15 én 47. szám alatt kiadott meghívóban 
közölt tárgysorozatban foglalt és netán időközben beér­
kezendő ügyek tárgyalására a szövetségi választmány 
ülését folyó évi junius 18 ik napjának délelőtti 9 órá­
jára újból összehívom és ezen ülésre a választmány 
tagjait oly kérelemmel hivom meg, hogy ezen ülésen a 
már folyó évi junius hó 29 éré kitűzött közgyűlés elő­
készítése szempontjából is mindenesetre megjelenni szí­
veskedjenek. Zomborban, 18^3. évi május hó 31 én. 
Schmausz Endre, szövetségi elnök.

Vármegyei tűzoltó-szövetségi közgyű­
lés. Bács Bodrogh vármegye és e megye szabad kir. 
és rendezett tanácsú városai területén levő tűzoltó- 
testületeinek szövetsége 1893. évi junius hó 29 én d. e.
9 órakor a vármegye székházának I. emeleti kisebb 
tanácskozási termében évi rendes közgyűlését tartja, 
melyhez a tűzoltó testületek mint e szövetség tagjait 
tisztelettel meghívom. Tárgysorozat: 1. Az 1891. és 1892. 
évi pénztári számadások elintézése. 2. A megürült vá­
lasztmányi tagsági helyek betöltése. 3. A jövő évi rendes 
közgyűlés helyének és idejének meghatározása. 4. A 
szövetségi alapszabályok némely § ának módosítása. 5.
A magyar országos tűzoltó szövetség XI. közgyűlésének 
ügyei. 6. A tűzoltó szaktanfolyam kérdése. 7. Kerületi 
tfizfelügyelők hatáskörének megállapítása. 8. Folyó ügyek. 
Zomborban, 1893. évi május hó 30 án. Schmausz Endre, 
szövetségi elnök. — Kivonat a szövetségi alapszabályok­
ul: „15. §. A közgyűlés a szövetséghez tartozó testü­
letek képviselőiből alakul. Minden tagtestület 50 működő 
tag után 1 szavazattal, és azon felüli létszám esetén 2 
szavazattal bir, melyet az e célra irásilag meghatalma­
zottak gyakorolnak. (8. §. a) pont.)“ A közgyűlésre 
megjelenő szövetségi tagok kéretnek a közgyűlésen egyen­
ruhában megjelenni.

Lótenyésztési jutalomdij-osztás. A Bács- 
Bodrogh vármegyei, „Gazdasági Egyesület“ f. évi junius 
hó 25-ik napján Ó-Szivacon lótenyésztési jutalomdij- 
osztást tart. Pályázhat minden Bács-Bodrogh vármegyei, 
Baja, Szabadka, Zombor és Újvidék városi tenyésztő, 
ha bélyegtelen hatósági bizonyítvánnyal igazolja, hogy 
az egy évnél fiatalabb csikóval bemutatott anyakanca a 
csikó születése előtt már sajátja volt, illetőleg, hogy az 
elővezetett 3 éves kancacsikó, 1—2 éves méncsikó és 
mén, az ellés idejében birtokában volt kancától szár­
mazik és általa neveltetett. Az elővezetett lovak meg- 
birálását, valamint az odaítélt dijak kiosztását a gazda­
sági egyesület lótenyész-bizottmánya eszközli. A pályázók 
kötelesek a kijelölt nap reggeli 7 órájáig a lovakkal a 
helyszínén megjelenni. A lovak összeírása után utólago­
san jelentkezők, a pályázatban nem vehetnek részt. 
A bírálat és dijak kiosztása az összeírás után tartatik. 
A dijak pénzbeliek és oklevelek. A tehetősebb tenyésztő 
csak oklevél-kitüntetésre számíthat. Dijak: I. Sikerült 
szopós- vagy egy évesnél fiatalabb csikóval bemutatott 
anyakancák számára, melyek jól ápolt, erőteljes állapotban 
vannak és a jó tenyészkancák kellékeivel bírnak:
I. dij 100 korona, II. díj 80 korona, III. díj 60 korona,
IV. dij 30 korona, V. dij 20 korona, VI. dij 10 korona.
II. Három éves kaucacsikók számára, melyek kitűnő 
tenyészképességet Ígérnek : I. dij 60 korona, II. dij 40 
korona, III. dij 20 korona, IV. dij 10 korona, V. dij 10 
korona. III. Egy két éves kancacsikók számára: I. dij 
30 korona, II. dij 20 korona, III. dij 10 korona, IV. 
dij 10 korona. IV. Egy-két éves méncsikók számára: 
I. dij 20 korona, II. dij 10 korona, III. dij 10 korona.
V. Mének számára: I. dij 30 korona II. dij 20 korona,
III. dij 10 korona. Kelt Zomborban, 1893. évi junius 
hó 4 én Schmausz Endre, elnök. Bombay Dezső, titkár.

Zárvizsgák. A zombori róm. kath. elemi isko­
lákban a zárvizsgák következő sorrendben fognak meg­
tartatni : 1893. évi junius hó 19 én hétfőn fél 8 órakor 
ünnepélyes „Veni sancte“, melynek végeztével az összes 
elemi iskolákban a hittani vizsgák fognak megtartatni, 
és pedig: délelőtt 8 órakor a belvárosi fiúiskolákban, 
Szlávy Ferenc iskolaszéki tag jelenlétében. Ugyané 
napon d. e. 8 órakor a zárda 5 alsó osztályában, Mol­
nár István iskolaszéki tag jelenlétében. Délután 2 órakor 
a bánát-külvárosi párhuzamos iskolában, Thum Vince 
iskolaszéki tag jelenlétében. Ugyané napon délután 3 és 
fél órakor a szelencse-külvárosi párhuzamos iskolákban, 
Blumenthal János iskolaszéki tag jelenlétében. Délután 
3 és fél órától kezdve a zárda 6., 7. és 8. osztályában, 
Paul Kálmán iskolaszéki tag jelenlétében. — A többi 
tantárgyak vizsgái: Junius hó 20-án kedden d. e. 8 
órakor a bánáti fiúosztályban, 10 órakor pedig a leány­
osztályban, Thum Vince iskolaszéki tag jelenlétében. 
Ugyané napon d. e 8 órakor a zárdaiskola 1-ső osz­
tályában, Schaffner József iskolaszéki tag jelenlétében. 
Ugyané napon d. u. 2 órakor a gradina-tanyai szivaci 
utón levő iskolában, Pekánovits András iskolaszéki tag 
jelenlétében. Ugyané napon d. u. 2 órakor a zárdaiskola 
2-ik osztályában, Tárczai Mór iskolaszéki tag jelenlété­
ben. — Junius 21-én szerdán d. e. 8 órakor a szelencsei 
fiú- és 10 órakor a leányiskolában, dr. Vadas Kálmán 
iskolaszéki tag jelenlétében. Ugyané napon d. e. 8 órakor 
a zárdaiskola 3-ik osztályában, dr. Donoszlovits Vilmos 
iskolaszéki tag jelenlétében. Ugyané napon d. u. 2 órakor 
a belvárosi I/a és I/b fiúiskolában, Tárczai Mór iskola­
széki tag jelenlétében. Ugyanezen időben a zárdaiskola 
4-ik osztályában, Mihályi János iskolaszéki tag jelenlété­
ben. — Junius 22 én d. e. 8 órakor az egyesitett 3 ik 
fiúiskolában, Bittermann Nándor iskolaszéki tag jelen­
létében. Ugyané napon d. e. 8 órakor a zárdaiskola 5 ik 
osztályában, Zsuffa Vince iskolaszéki tag jelenlétében. 
Ugyané napon d. u. 2 órakor a belvárosi fiúiskola 2 ik 
osztályában, Husvéth István iskolaszéki tag jelenlétében. 
Ugyanezen időben a zárdaiskola 6-ik osztályában, Fal- 
cione Lőrinc iskolaszéki tag jelenlétében. — Junius hó 
23-án d. e. 8 órakor a belvárosi 4/a fiúiskolában, Zsuffa 
Vince iskolaszéki tag jelenlétében. Ugyanezen időben a 
zárdaiskola 7-ik osztályában, dr. Csihás Benő iskolaszéki 
tag jelenlétében. Ugyané napon d. u. 2 órakor a bel­
városi 4/b fiúiskolában, Zsulyevits Ernő iskolaszéki tag 
jelenlétében. Ugyanezen időben a zárda 8. osztályában, 
Szlávy Ferenc iskolaszéki tag jelenlétében. — Junius

Melléklet e,
24-én d. 
fiúiskolában,
ben. Ugyané

e. 8 órakor a belv:
| Zsuffa Vince iskol a 

napon d. e. 9 
és d. u. 5 órakor i|

Fehér és piros, mint a havasok hajnala; erős, 
akár a valóság és csábitó, mint az igézet. Nincs más 
ruhája, csak a haja, mely a selyembogár aranyfonalának 
szálaiból borit rá földig érő köpenyt; szeme két kék 
virág, melynek a kelyhébeu szentjánosbogarak fényle­
nek ; két karja két ölelő Ígéret; nedves szája a vá­
gyaktól, dobog a szive a szerelemtől, az anyaság tüzének 
szent lángja lobog benne, a mely kárpótolni tud min­
denért a jövő reményével.

A hetedik napot pihenéssel szentelte meg az ur 
ez a hetedik nap lett volna a miudenség ünnepe. De 
kellett e most már külön ünnep, mikor Éva szemétől az 
örök vasárnap szépsége termett mindenen ? Mikor minden 
hajnal az ttnuep szentségével és nyugalmával támadt 
ha az ébredő Éva rámosolygott ?

Templomok se kellettek akkor; egy nagy istenháza 
volt az egesz föld s benne a reménység oltára: Éva. 
A hit és a szeretet erősségével fonta körül ezt az oltárt 
Adám. Harangok nem zúgtak abban a templomban; 
hisz a természet valamennyi hangja magasztalása volt 
az egy istennek.

Valami véghetetlen ragyogás foghatta át a létezés 
határát, a melynek körletében nem lehetett egy zavaros 
szint, egy elhibázott vonást találni. A nem változó 
tökéletesség fészkelte be magát minden kis zugba: a 
megelégedés feltétlensége, a kívánságok nélkül való élet 
eszménye lehetett az.

Ha Éva körülnézett, szemének fénye ott maradt 
mindenen; ha szólt, hangjának rezgése pici szellőket 
támasztott a virágok levelei között; mosolya az örömnek 
volt apotheozisa s ha a boldogság könye kicsordult pillái 
alól: attól a csepptől ragyogni tanult a hajnali harmat

Egy ideig nagy boldogság volt e miatt az egész 
világon. °

De egyszer csak kezdett elmúlni a nagy egyenlő­
ség, mely oly csodás erőssége a paradicsomoknak

Mintha nem lett volna többé végcél a zavartalan 
nyugalom oromé; mintha az élő lények nem érhették 

u,na--x azzal a hivatással, hogy a mindenség
alkotóját imádva s az égi hatalomnak hódolva: vala­

mennyien magukban keressék üdvösségök okát s ki­
forrását.

Valaki kivált közülök, mint a tenger köde, a mely 
lassan emelkedik a magasba. Ez a napsugarakkal átszőtt 
pára alakot öltött odafent, múló, változó felhővé lett, s 
ezer szépséggel, szeszéllyel lendült a fényes nap elé 
versengve vele a csodáltatásért, az imádtatásért.

S az egész föld, mely addig a béke szimbóluma­
ként úszott a végetlen világűrben, valami nagy átala­
kuláson forrta át magát. A pálmák és a ciprusok tanul­
tak a napraforgótól s arra fordították lombjukat, a 
merről az égen lengő bálvány képe látszott; a madarak 
csattogva szálltak a messzeségben ragyogó fantom felé 
míg holtra fáradva hullottak vissza a bokrok közé • 
minden virág a tikkadásig oda volt annak a szeszélyes 
felhőnek egy csöpjeért.

Nemcsak a naPna*íi de az istennek is versenytársa 
támadt abban a tüneményben. A pici lények s a nagy 
kolosszusok mind megfeledkeztek a teremtés atyjáról 
hogy uj bálványukat imádhassák. Az eszményi Évának’ 
a nőnek a diadala volt ez. ’

A paradicsomi Éva megcsinálta a nagy forradal­
mat s kizökkentette sarkából az egész világot; miatta 
uj világrend támadt; nem a nyugalom volt már a cél, 
hanem a küzdés: Éva kegye, Éva mosolya, Éva sze- 
íelme feiert minden más Ígérettel; a tulvilági öröm 
üdvösségére sem vágyott többet Ádám, megtalálta az 
üdvözülést a sarkig leérő szőke hajú Éva karjai között. 
"a U'u nincs, talán ma is ugyanaz a felhőtlen ég kék- 

1 f.. Ettünk, ugyanaz a megtörhetetlen béke lengi át 
a földet, a mi a paradicsomi regék idejében. Talán ma 
is egy álmon szunnyad a tigris a báránynyal s ravaszság 
nélkül fonódik a kigyó a galamb fészke köré.

De Éva volt! . . .

A hetedik napon meg szokott pihenni a mai ember. 
Lnnepet ül, vasárnapot tart.

A hat nap keserves munkája megtöri, kifárasztja, 
félholtra csigázza; szakadatlan küzdés az élete, a nyu­
galom még álmában is messze kerüli, lázasak azok az

álmok nagyon. Kell, hogy a hét végén megpihenjen az 
ember, a ki elvesztette Éváért a paradicsomot.

Megváltozott a világ a paradicsom óta!
Vihar és villám könnyen terem az égen; szenve­

dés jár az öröm nyomán, drága ára van minden kis 
boldogságnak, csak a csalóka remény tartja még fenn 
a nemzedékeket, de az Ádámoknak a szivében megsor­
vadt már a hit, megbénult már a szeretet ereje.

Szükség van a harangok zugó szavára, hogy 
megdobbanjanak az elfásult szivek; a rezgő, bánatos 
harangbugás, mintha feledtetni akarná a múltat s mintha 
kibékitne a jövővel.

A kényszerült boldogság időszakának, mikor az 
újszülötteket az örök szeretet szentelt vizébe mártotta 
az angyal: vége van. A fény mellett mindenütt ott az 
alkonyat óriás árnyéka; pusztulunk, veszünk, mindig 
kopárabbak a sziklák, mindig ritkábbak a sivatagban 
az oázisok.

Valami átok nyomja a világot, a melytől nem tud 
szabadulni; a lét határában nincs a megnyugvásnak 
egyetlen bizonyos pontja sem; a zavaros színek egyre 
szaporodnak, az elhibázott vonások megkuszálva fonód­
nak egymásba.

Egyszer még az lesz, hogy a látszólagos kifejlés- 
ből majd minden visszamegy a régi káoszba. A napot 
elfogó bálvány gőz, Éva unokái lassanként elfoglalják 
az egész eget, ragyogni fognak mint a csillagok de 
nem süt, nem melegít, nem világit majd egy sem kö­
zülök, mint a nap.

Mert Éva képes rá, hogy legyőzze az istent, 
isz a gyöngeségnek meg van a maga ereje; vele 

szemben meglazulnak a feszes izmok, elszokik a szer- 
3 “ Az a tünemény, mely napraforgóvá 
mfnl Vf tofztatn‘ az egész világot, ma is átragyogja a 
mindenséget s besistergi az éjszakákat meteorfényével.

A regi Éva bizony most is él és most is csak 
a regi.

Meghalt már az ezredik unoka unokája, nincs itt 
mas a paradicsomból, mint a hit, remény, szeretet 
szentháromsága, szaporodtak az erények s a bűnök 
támadtak az uj viszonyok közt uj lelkitulajdonságok, a

Lolákban a tornavizsga fog me 
iskolaszék összes tagjai meghívni ,
ítéli 8 órakor „Te Deum“ és v J 
a órakor a magán vizsgák fogna 
ícgs/ tanévre a beiratkozások f. 
szeptember 1-ső és 2 ik napjain 
helyen lesznek eszközlendők.

J Az operabéliek hang 
„esti kir. operaház néhány tagja, 
van az országban. Útközben hétéi 
hangversenyre, melynek napja c b > 
a rVadászkürt“ emeleti nagyiéin 
Részt vesznek a hangversenyben . 
Ferenc, Pichler Elemér és Xey 
kaphatók Kollár József könyvk< r 
utóbbi napokban B. Csabán, B. ; 
N-Bányán, Szatmáron stb. tartól .; 

mindenütt zsúfolt közönség előtt 
és lelkesedés kisérte játékukat.

Az amerikai örökség, 
bácsik halála nagy szerepet játszi: 
ténetében. Mert ezeknek az a j 
hogy szép summa pénzt gyűjtene!, 
megelégelik, a kábeltelegráf szives :■ 
hogy a nagybácsinak méltóztatott 
itthon lévő unokaöcscsét nevezi 
akadt nemrégiben Baja városán;; 
bajai lakos, három év előtt Amc i 
kezeit meg halálának hire ; végr| 
dollárt hagyományozott a bajai i 
városi tanács a belügyminiszter i 
közbenjárjon a hagyomány fölvéte

A belügyminiszter a v 
trachoma megvizsgálása céljából ui 
a beállott mezei munkálatok miatt

A zentai polgármest 
bős Gábor zentai polgármesteri öl 
golták a lapok, hogy megvakult 
háborodott. Most helyreigazitáskép] 
sége nem elmebaj, hanem súlyos 
betegség, mely az ápolás alatt ji 1 
hogy a beteg most már járni tud 
pest elég jól érzi magát. Szeme v 
el: bár szemei meg vannak táim.i 
s e részben is a javulás utján v 
tanácsára a császárfttrdó hőt oms; 
nyel használja s reménye van rí, 
idegbajából, ami fokoukint enged.

A Jászai, Hilgerman 
Polonyi Elemér zongora művész ál 
rosi színházban megtartandó mi v 
sunkban már eddig is, nagy ér 
úgy, hogy a jegyek nagy része íj 
programmja a következő iesz: 
„Alceste“ dalműből, szerzé Gluck 
Polónyi Elemér. 2. „Jehovah“ kil 
zsef; szavalja Jászai Mari. 3. a 
ból“, Alessandro Stradella, b „B 
„Hagyj álmodni szerelemről', 11J 
germann Laura. 4. a) -Elude , 
„Scherzo“, Chopin; előadja Polo í 
mények“, szavalja Jászai Mari. 6.; 
Mignon dalműből, Thomas, b) „ 
Hilgermann Laura. 7. a) ..Bércén 
ábránd“, Polonyi; előadja Polo ij 
Prose, páholy 0 frt. — Páholy 4 
szék a két első sorban 2 írt. — 
50 kr. — 5. és 6. sorban 1 fi: 
és 10. sorban 80 kr. — löldsz ij 
Deák- és gyermekjegy 35 kr. 
kr. — Karzati állóhely 20 kr. . 
Schön Adolf féle zenemükcreskeií 
órakor.

Választás. Pacsér köz?' 
Mihály, végrehajtóvá líajcsich J< uj

régiek közül meg elkopott, nu g 
nemcsak egy. De Éva hiúsága ii 
évezredek során csak meghízó tj 
szomjúsága megnagyobbodott.

Pedig a mai Éva mégis cg 
A mai Éva nem is a valóság, csaj 
csábítás szelleme egy üvegházi by 
latiug csipkés fodra nélkül a mai 
tán kezdettől fogva hervadó szí rúd 
foglalatja nincs; szemében a hde,c| 
ha nedves a szája, a pezsgőtől n 
a szive, de csak a mámortól s huj 
Ságra tud e iszonyat nélkül, őszii \ 
mai Éva, a ki az összetört bah ij 
meg nem vérezhető lábbal szokyt 
anyaságnak akár boldogító, a -a 
súlya alatt nem lenne képes meg: 
tört bálványa romjain, hogy nur 
ne szúrja, minden cserép meg ni 

Fölvették az Évák a vers 
hiúság démoni fegyvereivel üssze/ 
megvagdosták a szeretet saiju ml 

De ha már le akartak gyö/.J 
mért nem jutott eszükbe, bog • 
Akkor legalább a ringó bölcsői, 
magasztos érzésével szivükben, 
szavának hallgatása által édes h 
akkor érezték volna a megadás 
mely nem öli meg a hitet, nem 
de ennek a kettőnek az öleléséi i 
reménynyé, a végtelen időkbe u\ i 
forrásává.

Mért, hogy a mai Éváknak 
az édes gyermeki kacagásnál í 

Mért, hogy a szerelmes 
köztük a szeretőt, mikor ped j
kerpsni 9 1

Az Ádámok bűne ez, vág 
kiktől sohasem tudni: Szűz Mária v 
— Ki mondja ezt meg ?! • ■
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24-én d. e. 8 órakor a belvárosi 5—6. egyesitett 
fiúiskolában, Zsuflfa Vince iskolaszéki tag jelenlété­
ben. Ugyané napon d. e. 9 órakor az óvodások 
vizsgája és d. u. 5 órakor pedig az elemi fiú­
iskolákban a tornavizsga fog megtartatni, melyre az 
iskolaszék összes tagjai meghivatnak. — Junius 25 én 
reggeli 8 órakor „Te Deum“ és végre junius 26 án d. e. 
8 órakor a magán vizsgák fognak megtartatni — Az 
1893'4. tanévre a beiratkozások f. évi augusztus bó 31 én, 
szeptember 1 ső és 2 ik napjain a szokásos időben és 
helyen lesznek eszközlendők.

Az operabéliek hangversenye. A buda 
pesti kir. operaház néhány tagja, mint tudjuk körúton 
van az országban. Útközben betérnek Zomborba is egy 
hangversenyre, melynek napja e hó 13-ára, s helyiségéül 
a „Vadászkürt“ emeleti nagyterme van kiszemelve. — 
Részt vesznek a hangversenyben Semsey Mariska, Liedl 
í erenc, Pichler Elemér és Ney Dávid. Jegyek előre 
kaphatók Kollár József könyvkereskedésében. A leg­
utóbbi napokban B. Csabán, B.-Gyulán, N.-Szalontán, 
N.-Bányán, Szatmáron stb. tartottak hangversenyeket, 
mindenütt zsúfolt közönség előtt s mindenütt nagy taps 
és lelkesedés kisérte játékukat.

Az amerikai örökség. Az amerikai nagy­
bácsik halála nagy szerepet játszik a meglepetések tör­
ténetében. Mert ezeknek az a jó tulajdonságuk van, 
hogy szép summa pénzt gyűjtenek össze s a mikor már 
megelégelik, a kábeltelegráf szíveskedik meghozni a hirt, 
hogy a nagybácsinak méltóztatott meghalni és örökösévé 
itthon lévő unokaöcscsét nevezi ki. Ilyen nagybácsija 
akadt nemrégiben Baja városának is. Ruzitska János, 
bajai lakos, három év előtt Amerikába ment. Most ér­
kezett meg halálának hire ; végrendeletébe nyolcezer 
dollárt hagyományozott a bajai városi kórháznak. A 
városi tanács a belügyminisztériumot kérte fel, hogy 
közbenjárjon a hagyomány fölvételénél.

A belügyminiszter a vármegye területére a 
trachoma megvizsgálása céljából kiküldött két vizsgálót, 
a beállott mezei munkálatok miatt visszarendelte.

A zentai polgármester betegsége. Gom­
bos Gábor zentai polgármesteriől nemrégiben azt újsá­
golták a lapok, hogy megvakult s hogy elméje meg­
háborodott. Most helyreigazitáskép közük, hogy beteg­
sége nem elmebaj, hanem súlyosabb természetű ideg­
betegség, mely az ápolás alatt jelentékenyen javult úgy, 
hogy a beteg most már járni tud s a viszonyokhoz ké­
pest elég jól érzi magát. Szeme világát nem veszítette 
el: bár szemei meg vannak támadva, mégis elég jól lát 
s e részben is a javulás utján van. Jelenleg orvosai 
tanácsára a császárfürdó hőforrásait igen jó eredmény­
nyel használja s reménye van rá, hogy egészen kiépül 
idegbajából, ami fokonkint enged.

A Jászai, Hilgermann művésznők és 
Polonyi Elemér zongora művész által f. hó 16-án a vá­
rosi színházban megtartandó müvészestély iránt váro­
sunkban már eddig is, nagy érdeklődés mutatkozott, 
úgy, hogy a jegyek nagy része már elfogyott. Az est 
programmja a következő lesz: 1. „Ballet részlet“ az 
„Alceste“ dalműből, szerzé Gluck Saint Saöns; előadja 
Polónyi Elemér. 2. „Jehovah“ költemény, irta Kiss Jó­
zsef; szavalja Jászai Mari. 3. a) „Ária a 16 ik század­
ból“, Alessandro Stradella, b) „Bölcsődal“, Mozart, c) 
„Hagyj álmodni szerelemről“, ílubay Jenő; énekli Hil­
germann Laura. 4. a) „Étude“, Paganini Liszt, b) 
„Scherzo“, Chopin; előadja Polonyi Elemér. 5. „Költe­
mények“, szavalja Jászai Mari. 6. a) „Ismered ama hont“, 
Mignon dalműből, Thomas, b) „Ősszel“, Franz; énekli 
Hilgermann Laura. 7. a) „Berceuse“, Grieg, b) „Magyar 
ábránd“, Polonyi; előadja Polonyi Elemér. Helyárak: 
Prose, páholy 6 frt. — Páholy 4 frt 50 kr. — Támlás­
szék a két első sorban 2 frt. — 3. és 4. sorban 1 frt 
50 kr. — 5. és 6. sorban 1 frt. — Zártszék 7. 8. 9. 
és 10. sorban 80 kr. — Földszinti állóhely 40 kr. — 
Deák- és gyermekjegy 35 kr. — Karzati üllőhely 30 
kr. — Karzati állóhely 20 kr. Jegyek előre válthatók a 
Schön Adolf féle zeneműkereskedésben. Kezdete este 8 
órakor.

Választás. Pacsér községben Írnokká Molnár 
Mihály, végrehajtóvá Rajcsich Jenő lettek megválasztva.

régiek közül meg elkopott, megrozsdásodott, kiveszett 
nemcsak egy. De Éva hiúsága nincs ezek között; az az 
évezredek során csak meghízott, imádtatásra vágyó 
szomjúsága megnagyobbodott.

Pedig a mai Éva mégis egészen más, mint a régi. 
A mai Éva nem is a valóság, csak illúzió: a divat s a 
csábítás szelleme egy üvegházi bokréta közepén. Patyo 
lating csipkés fodra nélkül a mai Éva egy kihullott s 
tán kezdettől fngva hervadó szirom, a melynek kelyhe, 
foglalatja nincs; szemében a lidérctűz kék lángja villog; 
ha nedves a szája, a pezsgőtől nedves az; dobog ugyan 
a szive, de csak a mámortól s hiúsága diadalától. Anya­
ságra tud e iszonyat nélkül, őszinte örömmel gondolni a 
mai Éva, a ki az összetört bálványok cserepei fölött 
meg nem vérezhető lábbal szokott átsuhanni ? Hisz az 
anyaságnak akár boldogító, akár kegyetlennek tetsző 
súlya alatt nem lenne képes megmozdulni a maga szét­
tört bálványa romjain, hogy minden kiálló szöglet meg 
ne szúrja, minden cserép meg ne vérezze.

Fölvették az Évák a versenyt gz istennel s a 
hiúság démoni fegyvereivel összezúztak nagyon sok hitet, 
megvagdosták a szeretet sarju hajtásait.

De ha már le akarták győzni a teremtő hatalmát, 
mért nem jutott eszükbe, hogy teremtsenek ők is ? 
Akkor legalább a ringó bölcsők mellett, az anyaság 
magasztos érzésével szivükben, kicsi emberkék gügyögő 
szavának hallgatása által édes lett volna a vereségük; 
akkor érezték volna a megadásban rejlő boldogságot, 
mely nem öli meg a hitet, nem gúnyolja ki a szeretetet, 
de ennek a kettőnek az ölelésében nő meg vigasztaló 
remény nyé, a végtelen időkbe nyúló továbbfejlődés nemes 
forrásává.

Mért, hogy a mai Éváknak drágább a szoros fűző, 
az édes gyermeki kacagásnál ?

Mért, hogy a szerelmes férfi annyiszor keresi 
köztük a szeretőt, mikor pedig a feleséget szeretné 
keresni?!. . .

Az Ádámok bűne ez, vagy azoké az Éváké, a 
kikről sohasem tudni: Szűz Máriák e, vagy pedig Phrynék? 
— Ki mondja ezt meg ?! . . .

Helyszíni tárgyalás. Az újvidéki kir. tör­
vényszék a német-palánkai határtagositás ügyében a 
községházánál f. hó 15-ére helyszíni tárgyalást tűzött ki.

Halálozás. Petrovits Péter martonosi nyugal­
mazott gör. kel. szerb plébános és Bácsmegye szeniora, 
f. hó 2 án hosszú és súlyos betegség után elhunyt. Te­
metése f. hó 3 án ment végbe Martonoson.

Kisajátítási jog engedélyezése. A föld- 
mivelésügyi miniszter a Csikér vizének a bács tiszai 
ármentesitési társulat által létesített magasparti levezetése 
céljaira Petrovoszelló község határában elfoglalandó te­
rületekre vonatkozólag a kisajátítási jogot engedélyezte.

Jóváhagyott alapszabályok. A szántavai 
olvasó egylet alapszabályait a belügyminiszter jóváhagyta. 
Hasonlóként hagyta jóvá az „Első Rózsafüzér“ egyesület 
alapszabályait.

Átruházott üzleti jog. A belügyminiszter 
Csonoplya gyógyszertárának személyes üzleti jogát 
Utassy Ferencről, Kovács Béla gyógyszerészre ruházta át.

Honvédorvosi tanfolyam. Br. Fehérváry 
Géza honvédelmi miniszter, dr. Csajághi Béla főtörzs­
orvos javaslatára, a honvédségi orvosok részére tanfolyam 
rendezését határozta el. A tanfolyamon a sebészetet, 
közegészségtant és szemészetet adják elő. A honvédelmi 
miniszter az előadások tartásával Navratil Imre, Kovács 
József, Siklóssy Gyula és Fodor József egyetemi taná­
rokat bízta meg. A tanfolyam három hétig tart.

Átszállásolás. Az Uj-Verbász községben eddig 
elszállásolt huszárszázad, a lovak között nagymérvben 
elterjedt takonykór miatt O Verbászra szállásoltatott át.

Fölmentett feleséggyi-kos. Megírtuk mi 
is annak idején, hogy Kis Dógyi Ádám szabadkai lakos 
agyonlőtte a feleségét. Május 31-én volt ez ügyben a 
végtárgyalás, de a törvényszék, nem látván rábizonyítva 
a bűntettet, fölmentette őt.

Önkéntes tűzoltó-egylet Bajsán. Bajsán 
mozgalom indult meg önkéntes tűzoltó-egylet alakítására, 
mely mozgalom élén Szilvásy János községi jegyző és 
a községi biró állanak. Az egylet megalakulására nagy 
kilátás van, mert már eddig is sokan jelentkeztek, külö­
nösen az úri és iparos osztályból.

Brutális ember. Folyó hó 2-án történt Zentán, 
hogy egy az iskolából hazamenő 10—12 éves fiúcska, 
az özv. Gutmanné ottani lisztes boltja előtt álló szamár­
ral pajkos gyermek módjára incselkedni kezdett. Ezt 
meglátta a szamár gazdája, Hangya Miska, liszthordozó 
szolga, neki rontott a gyenge gyermeknek s kinyitva 
bicskáját a fiú állába szúrta a kést, úgy, hogy a vége 
az arc közepén jött ki. Ennek az alávaló durvaságnak 
véletlenségből tanúja lett két őrjáró m. kir. csendőr is, 
kik aztán Hangya Misát rögtön megvasalva beszállították 
a kóterbe.

Halálozás. Özv. Fonyó Pálné szül. Szüts Rozália, 
folyó évi junius hó 2-án, élte 69. évében, rövid szen­
vedés után elhunyt. Temetése folyó hó 3 án ment végbe 
O Becsén. Halálát gyermekei, testvérei, vejei, sógornője 
és 13 unokája siratják.

Vad helyett szelíd disznót lőtt meg a na­
pokban Dudovits Ferenc, Windisgiiitz Hugó herceg vadőre, 
az apatini réti erdőben lévő lakása mellett. A veszedel­
mes tévedés onnan jöhetett létre, hogy az illető disznó, 
melyet a vadőr vadnak nézett, nagyon ritka fajú volt, 
a szeüdektől eltérő s a vaddisznóhoz némileg hasonlító 
állat. Dudovits e tévedését nem vette észre s nagy 
diadallal vitte be az erdőhivatalhoz, ott lenyuzatta és 
az erdészeti tisztviselők a legnagyobb élvezettel el is 
fogyasztották. Ezután következik azonban a dolog ko­
molyabb része. Albrecht főherceg uradalmi erdőőre ki­
jelentette, hogy a lelőtt disznó az ő ritka fajú disznói 
közül való és 60 forintot követel kártérítés fejében. 
Kíváncsian várják az apatiniak a dolog végét, hogy t.
. ki fogja az ominózus sertést megfizetni ? Azok-e, akik 

elfogyasztották, vagy a hős vadász, kinek bizony hosszú 
vadászi prakszissa alatt elég alkalma lett volna a vad 
és szelíd disznó közti külömbséget tanulmányozni.

Öngyilkos temetőőr. Tolla Boldizsár apatini 
temetőőr — mint levelezőnk írja — folyó hó 1 én fel­
akasztotta magát, 53 évet élt s nős volt. Öngyilkosságá­
nak okául a búskomorságot mondják. Az előző éjjel mu­
latott s reggel felé haza jőve, jól bepálinkázott állapot­
ban a padlásra ment fel, s ott elkövette a végzetes 
tettel. Bizonyára a temető buskomor melancholikus leve­
gője ő rá is átragadt s az életet csak tehernek látván, 
legjobbnak vélte azt kioltani.

Családi dráma. Német-Palánka községben a 
következő családi dráma játszódott le: Aunamensel Jó­
zsef jómódú gazdaember már régi idő óta kegyetlenül 
bánt feleségével s a szegény asszony több verést ka­
pott, mint kenyeret. A napokban, a mint a vad ember 
hazaérkezett, nem találta otthon az asszonyt. Haza hivatta 
s a mint a szegény teremtés haza érkezett, férje le­
kapott a falról egy vadászpuskát és lelőtte. A golyó 
szivét fúrta keresztül, úgy hogy az asszony ott nyom­
ban holtan esett össze. A cseléd, aki tanúja volt a bor­
zasztó jelenetnek, rákiáltott a gyilkos férjre: „Ezért fel­
akasztják!“ Aunamensel erre magára fordította a fegy­
vert, elsütötte és odarogyott a felesége holtteste mellé. 
Három napi kínos vergődés után meghalt. A szegény 
asszonyt nagy részvét mellett temették el a községben.

Pálinkáért váltók. A szabadkai kir. tör­
vényszék a napokban Meznerits Dienes, ifj. Nagy József 
és Verle Pál szabadkai lakosokat 8—8 hónapi fogságra 
Ítélte. Úgy történt az eset, hogy ifj. Nagy József örö­
költ házat és telket, de még mielőtt az ingatlan a 
nevére jutott volna telekkönyvileg eladta azt és el is 
verte a pénzt. Később — elmúlván a dinom dánom — 
olykép akart pénzhez jutni, hogy a már eladott ingat­
lant megterhelte. Kiállított Mernerits és Verle Pál javára 
egy 300 és egy 600 frtos váltót, a melyek alapján 
előjegyzést nyertek az ingatlanra. Még mielőtt azonban 
pénzhez jutott volna a három tagú szövetkezet, meg­
történt ellenük a följelentés s most fogva vannak.

A ki az égben járt. Irtunk a múltkor egy 
kulai rajongóról, a ki azt hirdeti, hogy ő az égben járt 
és hogy ő tudja mi történik odafönn a másvilágon. A 
szerencsétlen ember eme fölfordult lelkiállapotának a 
történetét most a következőkben mesélik: Alexity Lázó 
négy gyermek apja. A múltkoriban, úgy pitymallatkor 
kökögette őt a felesége, hogy segítsen neki csititgatni 
a sikitó gyereket, de Lázó gazda káromkodva fordult 
a másik fülére. Később hiába szóiitgatta, rázogatta az 
asszony, a gazda csak ucm mozdult. A szomszédság

összefutott Alexityné jajgatására, és mivel a gazda min­
den ébresztgetési kísérlet ellenére sem adott életjelt, 
egyetértőén a halált konstatálták rajta. A halottnak vélt 
embert aztán a szokásos ceremóniák közt megmosdatták, 
felöltöztették és kiterítették. Délben eljött a községi 
orvos is. Egy pillantást vetett Alexityre és rögtön kon­
statálta, hogy a gazda nem halt meg, hanem csak alszik. 
Nemsokára magától fölébredt. Felült ravatalán, egy pil­
lantást vetett a jajveszékelő asszonyokra és haragosan 
kiáltotta: Miért hívtatok vissza a másvilágról ? — Ettől 
a pillanattól fogva senki sem tudja kibeszélni Alexity 
fejéből, hogy ő nem a túlvilágon járt. Aki kiváncsi rá, 
annak részletesen el is mondja tuívilági élményeit. Úgy 
volt, hogy éjfélkor két angyal karon fogta és elröpült 
vele a mennyország felé. Az ut nagyon hosszú odáig és 
Alexity csak a kapuig ért el, mikor a jajgató asszonyok 
fölébresztették. Útközben, úgy mondja, több meghalt 
falubelijével is találkozott. A mennyországba nem me­
hetett be, de benézett a kapun. Olyan szép, hogy lehe­
tetlen leírni. Csak kis gyerekeket látott odabenn, egy 
hosszú asztal körül ültek, mindegyik előtt egy egy viasz­
gyertya égett. Szent Pétert nem látta, de úgy hallotta, 
hogy a mennyországban van, az Ur Isten mellett. Az 
angyalokra vonatkozólag azt mondja Alexity, hogy nem 
való, amit jámbor emberek hisznek: hogy a meghalt 
gyerekből angyal lesz. Az angyali kart olyan ifjakból és 
szüzekből egészítik ki, akik tisztán haltak meg. A ha­
lottakat nem jó megsiratni, mert a sok könytől meg- 
rozsdásodiii a lélek, a túlvilágon aztán sokáig kell a 
purgatoriumban égnie, hogy megtisztuljon. A nazarénu- 
sok azonban, Alexity szerint, mind a pokolba jutnak, 
ha nem is siratják meg őket. Ilyenfajta ostobaságokat 

. beszélt Alexity Lázó a szomszédjainak, eleintén azonban 
nem igen hittek neki az emberek. A felesége unszolá­
sára aztán egypár napig munkába is állott Alexity, e 
hó 20 án azonban hirtelen eldobta a mezőn a kapát, 
térdre borult és azt mondta a többi kapás embereknek, 
hogy angyalokat látott. Az angyalok ráparancsoltak, 
hogy menjen rögtön haza, ott embereket fog találni, a 
kik az ő tanítására áhítoznak. Lázó tüstént haza futott 
és tényleg nagy néptömeget talált a házában. Doroszlóra 
igyekvő bucsujárók voltak, a kik hálazsolozsmákat 
énekelve, körüljárták Alexity házát. A próféta szónokla­
tot intézett hozzájuk, Isten kegyelméről biztosítva őket, 
a hálás bucsujárók aztán egy-egy hatost ajándékoztak 
neki. Es azóta valóságos bucsujáró hely a Lázó próféta 
lakása. Intelligens emberek is felkeresik és Lázó min­
denkinek szívesen elmondja tuívilági kalandjait, de 
intelligens embertől nem fogad el pénzt. A hatóság 
megfigyelés alá vette Alexityet és az orvos csendes 
őrültséget konstatált rajta. Rövid idő múlva remélhető­
leg véget fognak vetni a bucsujárásnak is, mely most 
még naponkint ismétlődik a próféta házánál.

Lódijazás és lóverseny Ó-Kanizsán. 
0 Kanizsa közönsége mindig élénk figyelemmel kisérte 
— mint Lipták Bálint a fatenyésztést — a lótenyésztés 
előmozdítását célzó törekvések megvalósítására irányuló 
minden mozgalmat, mit fényesen bizonyít azon körül­
mény is, hogy a legutóbbi időben képviselőtestületi 
határozattal kimondta — bár évenként fedezésre 4—5 
állami csődört kap — több valódi faj lónak tenyésztési 
célokra való megvételét s hogy ez nem sikerült, annak 
nem a község az oka; rendezett lóversenyeket, sőt 
még — hisz a csacsi is úgy szép ha gyors,—- szamár­
versenyeket is s igy történt, hogy ráfogták O Kanizsára, 
miszerint jobban szivén viseli az állattenyésztést, mint a 
tanügy javát. És volt is valami a dologban. Ha teszem 
azt a képviselőtestületi gyűlésen tanligyről szólt valaki, 
akkor siket füleknek hegedült s ha a jámbor tanítótes­
tület csak egy fiilérnyi kedvezményt kért is, egyhangú­
lag elutasittatott; ha valaki ökrökről, lovakról vagy 
szamarakról szólt vala, akkor mintha csak a lelkesedés 
szállta volna meg a sziveket, helyeslés, tetszés stb. 
eféle lön hallható. Azonban ma már készséggel elisme­
rem, anélkül, hogy az eléggé fontos állattenyésztés 
ügyében retrograd lépések történtek volna, a tanügy 
terén is szép haladás észlelhető; felálliltatott a már jó 
karban levő elemi iskolák fölé a fiú polg. iskola, sőt 
többet mondok, a Haynald féle 40,000 frtos alapítvány 
folytán létesül rövid idő alatt a leánykák képzését 
célzó zárda, polg. iskolával s talán óvóképzővel, ter­
mészetesen úgy, ha a község jól felfogott érdekében 
az alaphoz hozzájárul. No de maradjunk csak az állat- 
tenyésztésnél. Hogy a nemes érdeklődés ébren tartassék. 
Tóth Pál olvasóköri elnök buzgólkodása folytán elhatá­
rozta a gazdaközönség lókiállitás és versenyfutás rende­
zését s kieszközölték a községnek 100 frtos segélyét, 
sőt a verseny rendezését maga a képviselőtestület vette 
a kezébe s kiküldött egy versenybizottságot Tóth Pál 
elnöklete alatt, mely is szakértelemmel mindent elköve­
tett a verseny sikerülése érdekében, ami sikerült a 
legnagyobb mértékben s a közönség valójában köszö­
nettel tartozik, úgy a kezdeményezőknek, mint a kép­
viselőtestületnek s a bizottsági tagok között különösen 
Herz Edének, nem ugyan azért, hogy a napot jól eltöl- 
teuie sikerült, hanem mert meggyőződhetett arról, hogy 
mégis csak bírunk valamivel, mit bárki is megirigyel­
hetne tőlünk. Olvastam mostanában, hogy az arabs ló 
igen szép, tüzes, az angol gyors, az orosz pedig kitartó, 
s a magyar mind a három előnyeit egyesíti magában, 
tehát a legjobb ló a világon, tudom bár hogy külálla- 
mok, sőt Keletindia is Magyarországból fedezi lószük­
ségletét, azért mégis önámitásnak tartottam az egészet s 
ma már, látva a gyönyörű szép festeni való állatokat, 
meglepő futó képességgel, hajlandó vagyok mindezt 
elhinni. Hellasba képzelhette magát az ember az Olympiai 
játékon f. hó 1 én, látván a tarka tömeget a zónaidei 
dél elmúltával gyalog és lovon, járműn és csacsin kifelé 
törekedni eme jelszóval: „Gyepre magyar“ a csárda 
nyomására s csak a gőzparika prüszkölése magyarázta 
meg a jelent, mely kegyes volt az ázsiai kényelmet 
szerető publikumot a 9. számú őrháznál a versenypálya 
közelében lerakni és felszedni. Kezdődött vala pedig a 
verseny következő sorrendben: Anyakanca díjazás szopós 
csikóval; elővezettetett 14. Az I. díj 10 frt, Bábinszki 
Istvánnak, a II. díj 6 frt, Tóth Pálnak, a III. díj 5 
frt, Kafga Gyulának, a IV. díj 3 frt, Harmath György­
nek, dicsérő oklevél Pósa Szilveszternek adatott ki. 1 
éves csikók díjazása. Az I. díj 10 frt, Dukay Péternek, 
a II. díj 6 frt, Reichlinger Gyulának, a III. díj 5 frt, 
Cseh Jánosnak, a IV. díj 3 frt, Kávai Lukácsnak s 
6 nak dicsérő oklevél adatott. 2 éves csikók díjazása.



Az I. díj 10 frt, Dobó Lukácsnak, a II. díj 6 frt, Klein 
Sándornak, a III. díj 5 frt, Sóti S.-nek, a IV. Dobó 
Lukácsnak Ítéltetett. Többen dicsérő oklevelet nyertek. 
3 évesek versenye. Pályahossza 1000 m. 6 versenyző 
köztil az I. dijat, kulcsos szerszám, Dobó Lukácj, a II. 
dijat, lópokróc, Mélykúti Menyhért, kapta A 4—5 évesek 
versenyén (p. h. 2400 m.) 8 közül az I. díjat, teljes 
nyereg félsz., Mélykúti Menyhért, a II. díjat, csutora, 
Domonkos M. kapta. A szamár versenyen, (17 futó) az
I. díjat, pipát, Kracsán János, a II. díjat, bicskát, Csorba 
Lajos kapta. Ügető versenyen (6 fogat) p. h. 2400. m. 
az I. díj paraszt szerszám, Dukay István, a II díj 
kulacs, Kávai Ferenc kapta. A vigaszversenyen, (p. b. 
2400 m.) az I. díj kantár, Kávai Ferencnek, a II. díj 
lópokróc, Weiszberger Iguácnak Ítéltetett.

Dalestély. A kulai dalárda 1893. évi junius hó 
10 én a zöldkert helyiségében saját pénztára javára ez 
évi Il ik alapszabályszerű, tánccal egybekötött dalestélyét 
rendezi.

A „Szegedi Jogász Lapok“ szerkesztését 
Szász János helyett, ki a zombori kir. ügyészséghez 
alligyésszé neveztetett ki, Peiniger Jakab ügyvéd a 
„Szegedi Napló“ főmunkatársa vette át.

A fizika mint vallás. Az apatini plébánia 
szobáit festették a múlt napokban. Egy napon, mikor 
égibáboru dühöngött és sűrű cikázó villámok hasították 
át a koromsötét fellegeket, az egyik alkalmazásban levő 
lelkész következőleg szólított meg egyet a festő legények 
közül: „Tanult-e valaha fizikát ?“ A festő legény, aki 
vallására nézve izraelita, ezt válaszolta: „Kérem, soha 
sincs szándékom a vallásom megváltoztatni; én mózes 
vallásu vagyok!“ A festő legény e kolumbuszi válasza 
szerint tehát egygyel több vallásfelekezet van, mint ameny- 
nyit mi eddig ismertünk, és ez a: fizika.

Gimnáziumi tanárok tanfolyama. Csáky 
Albin gróf közoktatásügyi miniszter a miutarajziskolában 
s a rajztanárképzőben az ábrázoló-geometriából a gim­
náziumi tanárok számára rendkívüli rajztanfolyamot rendez. 
A tanfolyam célja megszilárditani a résztvevő tanárok 
tudományos ismereteit az ábrázoló geometria köréből s 
bevezetni őket az ábrázoló geometriának a gimnázium 
VII. és VIII. osztályaiban való tanítás anyagába, szelle­
mébe s módszerébe. Két tanfolyam lesz: egy folytató­
lagos és egy kezdő tanfolyam. Mind a kettő augusztus 
15-étől szeptember 15-éig tart. A tanítás szombat és 
vasárnap kivételével naponként 2—2 órai előadásra s 
2—2 órai rajzolásra van szabva.

Névváltoztatás. Devich Lajos bajai városi 
földkönyvnyilvántartó vezetéknevét „Szentgyörgyi“-re, 
Valentin Simon volt bajai kir. adótiszt pedig „Vermesére 
változtatta.

Művészet és irodalom.
A „Vasárnapi Újság“ junius 4 iki száma 

17 képpel, a következő tartalommal jelent meg: „József 
Ágost főherceg és arája.“ (Legújabb arcképeikkel.) — 
„A Margitszigeten.“ Költemény. Szabó Endrétől —- 
„Eszletek az Alcsuthon letelepített sátoros cigányokról.“ 
Irta József főherceg. — „Virágkorzó a városligetben.“ 
(Goró Lajos rajzaival és Klösz fényképfölvételeivel.) — 
„A Savoya-ház“ — „Várkastély a kárpátokban.“ Eegény. 
Verne Gyulától. (Képpel.) — „A nők munkája s a 
gyermekek halandósága.“ — „A József főherceg című 
könyvből.“ (Képekkel: 1. Hazatérés a vadászatról. 2. 
József főherceg mint szakács. 3. József főherceg sza­
káljával.) — „László főherceg“ (Arckép.) — „Az orszá­
gos tornaversenyről.“ (Képekkel: 1. A győztes föleme­
lése. Cserna Károly rajza. 2. Gróf Csáky miniszter és 
Berzeviczy államtitkár a tanulók közt. 3. Sorakozás a 
szabadgyakorlatokhoz. 4. Az aradi és losonci állami 
tanitóképező intézetek növendékei. Pillanatnyi fényképek 
után.) — „Az éjszaki madárhegyek tájáról.“ Herman 
Ottó uj könyve. (Képekkel: 1. Éjféli nap Foglő szigete 
mellett. 2. Éjféli nap félkorong a Tundrában, Finmar- 
kenben.) — Irodalom és művészet. Közintézetek és 
egyletek. Mi újság. Sakkjáték. Képtalány, stb. rendes 
rovatok. A Vasárnapi Újság előfizetési ára negyedévre 
2 frt a Politikai Újdonságok kai együtt 3 frt. Megren­
delhető a Fraklin Társulat kiadóhivatalában (Budapest, 
egyetem utca 4. szám.)

Vizsgái jutalomkönyvek. A népiskolai 
növendékeket alig serkentheti jobban bármi más a szorga­
lomra, mint az, ha szorgalma s jó magaviseleté jutalmául 
közvizsga alkalmával bármi csekélységnek látszó aján­
dékkal tüntetik ki. Legalkalmasabb e célra a hasznos 
irányú könyvek ajándékozása, mert az ilyeneket, mint 
gyermekkori becses emlékeket híven megőrzi évek hosszú 
során a kitüntetett. A takarékpénztárak, községi és 
egyházi elöljárók és tehetősb egyháztagok alig tehetnek 
lidvösb intézkedést, mint ha a közelgő vizsgák alkalmával 
Zih Károly, békés-szent-andrási néptanítónak a hazai 
lapok által is rokonszenvesen fogadott „Népszerű egészség­
tan“ cimú kis müvét igyekeznek megszerezni és ezt a 
szorgalmas tanulók közt jutalomkönyvek gyanánt kiosz 
tani. Ez által a közjó előmozdítását is elősegítik, a 
mennyiben e népies irányú hasznos munka elterjedését 
a nép közt mielőbb lehetővé teszik. Ara példányonként 
18 kr. Az ár beküldése után szerző bérmentve küldi 
meg a megrendelendő mennyiséget.

A város közállapotai.
Havi jelentések a közigazgatási bizottság ülésében. —

A közigazgatási bizottság e hó 3 án d. u. 3 órakor 
ülést tartott a főispán elnöklése alatt. Legérdekesebb 
tárgyai voltak ez ülésnek azon jelentések, a melyeket 
az egyes közigazgatási ágak képviselői olvastak föl.

Mindeneklőtt dr. Csihás Benő polgármester ismer­
tette a tanácsnak és a rendőrségnek május havi munkás­
ságát. Eszerint a múlt hó folyamán beérkezett a tanács­
hoz 1225 tigydarab; hozzáadva az előző hóról maradt 
hátralékot, elintézendő volt 2534, melyekből 1622 elin- 
téztetett. — A községi bírósághoz érkezett 109 ügydarab, 
a hátralék 14. A rendőrkapitánysághoz érkezett 779 
drb, ebből 530 drb elintéztetett. — Tűzeset 1 fordult 
elő; eltoloncoltatott 1, áttoloncoltatott 5. A közbiztonság 
kielégítő.

A városi árvaszéknél ápr. haváról maradt 86 drb‘ 
május havában beérkezett oda 219, elintézendő volt 305, 
ebből elintézetlen maradt 128.

Igen érdekes adatokat mutat a főorvos jelentése 
E szerint a közegészségügyi viszonyok az elmúlt hónap 
ban már kedvezőknek mondhatók. Meghalt 54, (ápr 
hóban 62, tavaly máj. hóban 67), született 72, tehát 
18-al, illetve 30°/o al több, mint amennyi meghalt. Élve 
született 36 törvényes és 3 törvénytelen fiú, 32 törvényes 
és 1 törvénytelen leány; halva született 5 gyermek 
Meghalt 23 férfi és 31 nő; kor szerint 0—1 évig 8 
1—5 évig 10, 6-20 évig 7, 20—30 évig 6, 30—40 
évig 4, 40—60 évig 8, 60—80 évig 7, 80 on túl 4 
A roncsoló toroklob is csaknem megszűntnek tekinthető 
8 naponkint csak 1—1 haláleset fordult elő. Az iskolás 
gyermekek között 96 betegedési eset fordult elő, (de 
ennek is túlnyomó része enyhe kanyaró volt.

A pénzügyigazgató jelentése szerint az ez évi két 
negyednek egyenes adója, a múlt évről maradt hátra 
lékkai 274137 frt 30 kr, május hó végéig erre befolyt 
99939 frt 53 kr; máj. 31-ével tehát a hátralék 174197 
frt 85 kr volt. Egy magában máj. hónapban 32689 frt 
03 kr folyt be (5172 frt 51 krraí kevesebb mint tavaly 
májusban). — Hadmentességi díjban a múlt évi hátra 
lékra 483 frt 13 kr folyt be, bélyeg- és jogilletékekben 
1500 frt 76 kr (tavaly májusban 5527 frt 21 kr).

Griiff Nikáz kir. s. tanfelügyelő felolvassa a kir. 
tanfeltigyelőség által a múlt hónapban meglátogatott 
beltéri iskoláról szóló jelentést. E jelentés szerint van 
két párhuzamos I. osztály 50 és 43, a II. osztály 64, 
a III. osztály 110, a két párhuzamos IV. osztály 48 és 
50, s végre az egyesitett V. és VI. osztály 50 tanulóval. 
A tanítás eredménye egyes osztályokban jónak, egye­
sekben pedig kielégítőnek találtatott. A közelmúltban 
két uj tanerőt nyert a beltéri népiskola.

Az államépitészeti hivatal jelentése szerint április 
végével 8007 frt 43 krt tett ki az útadó hátralék, erre 
május hó folyamán befolyt 630 frt 26 kr. Május hó 
végével az utadópénztárban 814 frt 13 kr volt, gyű 
mölcsözőleg elhelyezve 14300 frt, összesen tehát 15114 
frt 19 kr.

Az ügyészség felügyelete alatt álló kir. fogházban 
május hó folyamán is teljesen jó volt a fegyelem, rend, 
közegészség, köztisztaság, élelmezés stb. Ezen hónapban 
a zombori kir. fogházban 130 letartóztatott volt; köztük 
jogérvényesen elitéit 108, felebbezés alatt álló 8, vizs­
gálati fogoly 17. A fogházban lévők részint házi, részint 
ipari munkával voltak elfoglalva. Befolyt az általuk elő­
állított és elárusított cikkek után az állam részére 33 
frt és a rabok részére 41 frt 40 kr. — Május hó folya­
mán az orsz. fegyintézetbe 4 fegyenc szállíttatott.

A zombori kaszinó egyleti 
dalárda Baján.

Dalért hevülni szivedre vall
Hazát szeretni, nagy dolgot merni
Tanít a dal, — tanít a dal!

Ez a rövidke, röpke dalocska a zombori kaszinó 
egyleti dalárda jelszava, — ez a dalárda ideálja s az 
abban foglalt eszme véghezvitelén fáradozik egész mű­
ködése alatt; szakadatlanul megmutatván, hogy a dalért 
igazán, őszintén, meleg szívvel hévül, hazáját szereti s 
a dal, hazaszeretet és jó szive sugalatát követve nagy 
dolgokat is mer véghezvinni; mert legújabban meg­
mutatta, hogy nem csupán annak a közönségnek tud 
és akar énekelni, mely a dalárdát úgyis ismeri s szereti, 
— t. i. a zombori közönségnek, hanem vidéken is, — 
ott, ahol még eddig nem ismerték, — nyilvánosan fellép 
és egy művelt lelkű, nemes érzésű közönség előtt hang­
versenyez és szerez sikerével babérkoszorút.

De kezdjük élűiről. — A zombori kaszinó egyleti 
dalárda 1893. évi junius hó 3-ára Baján a Tóth Kálmán 
szobor alapjavára hangversenyt hirdetett. A dalárdisták 
e napon délben dalárdái jelvényeikkel s kokárdáikkal 
mellükön gyűltek össze indulásra a zombori pályaudvar­
ban mintegy harmincán, honnan Bajmokra vasutaztak, 
ahol már kocsik vártak rájuk, melyeken B.-Almás vasúti 
pályaházához hajtattak s hogy az ég is a lelkes kis 
csapat oldalához szegődött, kitetszik abból, hogy — mig 
a dalárdisták a vasúti kocsikban utaztak zuhogó eső 
szakadt — a fogatokon történt elhelyezkedés után a 
zápor alábbhagyott s a muzsafiak aranyos jó kedéllyel 
haladtak Almás felé, hol a legbarátságosabb fogadtatás­
ban részesültek s megvendégelten szálltak a Szabadka 
felől jövő vonatra, melyen Móga almási állomásfőnök ur 
szívességből egy külön kocsi állt rendelkezésükre, úgy 
hogy az egész utat Gaál Ferenc derék szabadkai zene­
szerzővel együtt, tömörülve tehették meg.

Bajára érkezve az elszállásolások s rövid, még 
szükséges próbák után este 8 órakor kezdetét vette a 
hangverseny a „Bárány szálloda“ emeleti nagytermében, 
melyben a bajai színtársulat szokta előadásait tartani.
A nagy termet szép közönség töltötte be, Baja város 
előkelő, művelt s dalt kedvelő közönsége volt ez kivétel 
nélkül.

A dalárda férfikara a színpadon foglalt helyet s a 
függöny felvonása után Baja város közönsége nevében 
egy pompás, nemzeti színű szalaggal ékesített babérko­
szorút nyújtottak fel a színpadra. A dalárda Gaál 
Ferenc vezetése alatt előadta Gaál „Imádságom“ eimü 
lélekemelő dalát. Az utolsó akkordok elhangzása után az 
egész közönség óriási tapsviharban tört ki s a szerzőt hívta 
és az énekeseket. — A következő szám volt „Rákóczy Ro­
dostón“ c. melodráma zongora és gordonka kísérettel, 
melyet dr. Lovászy Márton nagy tetszés mellett szavalt. —
A „Vineta“c. férfikardal rendkívül tetszett, különösen finom 
pianóival; a közönség zugó tapsvihara e szám ismétlését 
vonta maga után. — Jött a nagy művész Gaál Ferenc 
és két saját átiratu szépségben, mint nehézségben gaz- 
dag zongoradarabot adott elő a tőle már megszokott 
művészettel. Nagy hatást ért el a dalárda az „Olasz 
elegy-belegy“ című férfikardallal, amelyben Kelő Mór 
urnák szép alkalma volt tenorja magas hangjait csillog­
tatni, a közönség szűnni nem akaró tapssal jutalmazta 
az előadókat.

Rövid szünet után a hangverseny második részét 
egy igen érdekes hármas kezdte meg „Borgia Lucretia“
c. operából, melyben Kelő Mór eddig is méltatott szép 
hangján kívül dr. Lovászy Mártonná kellemes szoprán­
jában, úgy dr. Horváth Ákos ur érces baritonjában is 
alkalma volt Baja város műértő közönségének gyönyör­
ködhetni. — Majd Gaál Ferenc hozta ismét hazafias 
lelkesedésbe a közönséget brillians technikával előadót!

„Magyar Rhapsodiá“-jával, melyet a közönség tapsvihara 
folytán az előadó művésznek még egy hason irányú 
darabbal kellett megtoldania.

Ezután a dalárda is hazafias hangokat hallatott; 
ügyesen összeállított néhány magyar népdalt énekelt el 
a kar, érzéssel, általános tetszés mellett.

Következett egy szép szavalat „Akácvirágok“ cím­
mel, zongorakisérettel dr. Horváth Ákosné úrnő által 
előadva, ki abban a hangulatteljes költemény minden 
szép gondolatát átérezve, oly szépet nyújtott, hogy a 
közönség alig akart megválni annak élvezetétől s az 
előadót hosszasan megéljenezte. — Nagy tetszést aratott 
ezután az „Orosz dalok“ cimfi kvintett is, melyben az 
elfoglaltsága miatt távol maradt dr. Baloghy Ernőt maga 
a szerző, Gaal Ferenc helyettesítette (bizonyára előnyös 
csere a publikumra nézve — a szerk.) s mely kvintett 
úgy az ő, mint dr. Szegő Kornél, dr. Horváth Ákos, 
Staudacher József és Bárczy Iván urak szabatos össz- 
játéka és a dallamok finom nüancirozása által méltó 
hatást keltett. — Végül a dalárda a zongora- és har­
monium kísérettel előadott „Fohász“ eimü kardallal fe­
jezte be a sikerült hangversenyt. Majd tánc következett, 
melynek csak a hajnal hasadása vetett véget.

Vasárnap délelőtt a Ferenc-rendiek templomában 
tartott szent misén énekeltek egyes betéteket, Kelő Mór, 
Söröss Antal, Staudacher József és dr. Horváth Ákos 
urak, a kar szintén énekelt egy darabot.

Délután egy órakor a zombori dalárda tiszteletére 
adott disz ebéden újból megjelent a város dísze java, 
ezzel is dokumentálván testvéries együtt érzését, úgy a 
dalárda, mint Zombor város iránt is. Az ebéden hölgyek 
is voltak jelen és pedig a bajaiak köztil Hegedűs 
Aladárné és Bittermann Károlyné, a zomboriak közül 
dr. Horváth Ákosné és dr. Lovászy Mártonná. A fel­
köszöntők sorát Hegedűs Aladár polgármester nyitotta 
meg; megköszönte Baja város közönsége nevében azt 
a nemes élvezetet, melyet a zombori dalárda hangver­
senye által nekik szerzett s különösen azon igyekezetét 
melyet a dalárda a Tóth Kálmán szobor alap növelésében 
kifejtett; a bajaik által lelkesen megéljeuzett s igazán őszinte 
szívből fakadt szónoklatra a dalárda nevében Rácz Soma 
felelt virágos nyelven, poharát a jövendő bajai dalárdára s a 
polgármesterre emelvén. Majd Berényi Dániel apát plé­
bános emelkedett fel s kenetteljes szavakkal apostrophálván 
a zombori dalárda nagy érdemeit, annak minden egyes 
tagját külön élteti. Popovits Sebő a jelenvolt hölgyek 
egészségéért tirité poharát, mig Bernhard Gaál Ferenc 
zeneszerző érdemeit méltatta, dr. Lovászy Márton Baja 
város lelkes közönségének mondott pohárköszöntőjében 
köszönetét, dr. Horváth Ákos Székely Károly, volt taná­
rát éltette, Szabó Imre pedig Berényi Dániel apát-plé­
bános éltetésével végezte beszédét.

Sikerült s alkalomszerű felköszöntőket mondtak 
még ezenfelül Rácz Soma tanár, Berényi apát, Ga- 
vanszky Miklós, majd újból Rácz és ismét Berényi apát­
plébános, ez utóbbi azon eszméért emelvén poharát, 
hogy a bajai dalárda nemsokára létrejön s a jövő évi 
Tóth Kálmán szobor leleplezésénél a művészet nagyobb 
dicsőségére — a zombori dalárdával együttesen mű­
ködhessék. — Minden egyes pohárköszöntő után a 
dalárda változatos felköszöntő, éltető s üdvözlő dalai­
ból egy egy gyöngyszemet emelt ki s zenditett rá, ezzel 
is viharos tetszést aratván.

Midőn fenntartjuk magunk részére a jogot, hogy 
e hangversenyre s annak folytatására még egyszer 
visszatérjünk, nem mulaszthatjuk el, hogy Baja város 
t. közönségének őszinte köszönetét ne mondjunk azon 
szives látásért, melyben dalárdánkat részesítette.

— 0.

*

Közgazdaság.
Honvódbakancsok szállítása. A honvé­

delmi miniszter 20.000 pár barna pamut vitorlavászon 
cipőt a hazai kisiparosokkal akar elkészíttetni. A szállí­
tási feltételeket úgy az országos iparegyesülethez, mint 
az összes hazai ipar- és kereskedelmi kamarákhoz leg­
közelebb megküldi. Egy pár cipő ára 4 frt 16 krba van 
megállapítva. Az ajánlatok benyújtására vonatkozó fel­
tételeket a honvédelmi miniszter legközelebb hirdeti ki.

Az 500-ik mozdony. A m. kir. államvasutak 
gépgyárában a napokban készült cl az ötszázadik loko­
motív, egy 394 métermázsás ragyogó kolosszus. A gyár 
igazgatósága, a melynek szivét ez alkalomból jogosult 
apai büszkeség dagasztja, a magyar vasúti ipar e leg­
ifjabb szülöttjét mielőtt első útjára bocsátaná ünnepé­
lyesen beakarja mutatni a kereskedelmi miniszternek és 
vendégeinek. Ä házi ünnepet a napokban tartották reggel 
nyolc órakor, a gépgyár udvarán, az összes alkalmazottak 
jelenlétében. Ez alkalomból emléklapot adtak ki, 
melynek adatai ipari fejlődésünk egy emlékezetes kor­
szakát jellemzik. A gépgyár 1867 ben alakult 1873-ban 
kezdték a lokomotív gyártást és 1880 ig csak 38 drbot 
készítettek. A lokomotív gyártás rendszeres fejlődése a 
80 as évekkel veszi kezdetét. 1881-ben épült 10 loko­
motív, 1882 ben 13, 1883-ban 26, 1884 ben 24, 1885-ben 
37, 1886-ban 34, 1887-ben 22, 1888 ban 37, 1889-ben 
49, 1890 ben 49, 1891 ben 53, 1892 ben 7J, 1893 ban 
tedig 113 mozdonyt fog a gépgyár készíteni. Ezek 
íöztil 447 gép a magyar államvasutak megrendelésére, 
116 darab magán vasutak, 18 pedig bányák és egyéb 
magánvállalatok megrendelésére készült, illetőleg fog 
még készülni az év végéig.

A gőzgépkezelőket és kazánfűtőket 
vizsgáló zombori bizottság junius hó 10 én fogja leg­
közelebb vizsgálatait tartani, a m. kir. államépitészeti 
hivatal helyiségében. (Megyeház.) A vizsgálatra jelentkezni 
óhajtók, kellően felszerelt folyamodványaikat a m. kir. 
államépitészeti hivatalhoz intézzék. A vizsgálatra jelent­
kezőknek igazolniok kell: 1. hogy a 18. életévet be­
töltötték. (Az ifjabb egyének keresztlevéllel.) 2. hogy 
magyar honossággal bírnak. 3. hogy erkölcsileg kifogás­
talan életűek. (A 2. és 3. alattiak azonegy bizonyítványba 
is foglalhatók.) 4. hogy fűtött kazán, illetőleg dolgozó 
gőzgép mellett, gépész felügyelete alatt, legalább bat 
lónapon át dolgoztak. (Az erről szóló magánbizonyitvány, 
az elöljáróság által is megerősítendő.) Egyúttal arra is 
figyelmeztetnek a jelentkezők, hogy a gépész jelöltektől 
az állam hivatalos nyelvének oly mérvben való ismerete 
kívántatik meg, hogy a kiadott kazánügyi rendeleteket 

teljesen megérthessék; magyarul tudjanak Írni, olvasni 
és beszélni. A kazánfűtő jelöltektől csak az állam nyelvé­
nek megértése kívántatik.

A szénként* 
lányok szállítási
A szőlőtermelők érdé 
ügyi miniszter a szed 
állami szénkéneggyár 
szénkéneggyárakból 
s az említett gyárba, i 
üres szénkénegtartfcd 
vonalain a követke q 
lyezte: a) A zalatm.il 
ból feladandó szénkj 
fuvarlevelenként lega 
ezen súlyért való díj] 
a visszaszállítandó szé 
mennyiségben való fel 
rövidített tételei fizeted 
ségű szénkénegszükséj 
végett: a zalatuai gyá] 
mányi raktárukból 
szénkéneg küldemény 
rövidített díjtételei j 
vonatkozó ezen szálii] 
ahhoz a feltételhez \\ 
zalatuai állami széni d 
mányi szénkéuegraka 
részéről a szállítmány^ 
rendeltetése a fuvart:]

Állami ménd
miniszter a követkéz íj 
talható volt már az< q 
hogy a m. kir. állami 
vonatkozó bérleti eb íj 
tetűen; minek folytál 
szenvedtek csorbát, m 
lett hátráltatva és 7a 
főleg annak kell ea 
állami mének bérletéi] 
vezetésem alatt álló 
péknél is vezettetvén 
és zavaroknak. Ezen 
sére azon mód alkaj 
többnek, hogy a mq 
eddig történt, több lid 
alatti minisztériumnál q 
az időtől számíttasson 
beérkeznek, illetve mj 
bevezettetnek. Ezáltal 
hagyva legalább a: 
tekintetében nem fogd 
és a ménbérlésre jog] 
értés nélkül megállapi] 
bejelentésének és a: 
módját a jövőre na 
meg: 1. A bejelentés] 
szóbelileg; ha Írásbeli] 
50 kros bélyeggel látd 
bérleti szándék úgy a 
umnál, mint a méntelq 
lepek, hogy a náluk li 
két haladéktalanul tér e 
jogosultságnak, illetve 
sultak sorrendjének n| 
arra, hogy hol történi 
hogy mikor lett a bej] 
teriumnál az e célra rq 
méntelephez beosztásra 
meddig azok a ménes] 
örtént — ezután is a] 

szándékot bejelenteni a 
lyik ménre több előjeg 
fog eldöntetni, hogy Id 
állat. Az, a kinek sora 
bérelhetési joga biztos] 
niszterium beleegyezi s| 
időtől fogva azonba: ,] 
telepek által átvétette] 
előjegyzési szabályok 
célból, hogy a tenyész 
lyoknál is tájékozhassá] 
ménekre, mely előjegj A 
történő változások ioőj 
mására hozatnak, a ki] 
vántartásáról saját ha: áj
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A szenkéneg és az üres szénkónegtar- 
tányok szállítási viteldijainak leszállítása.
A szőlőtermelők érdekében leszállította a kereskedelem­
ügyi miniszter a szénkéneg vasúti viteldiját. A zalatnai 
állami szénkéneggyárból, valamint az állami és bizományi 
szénkeneggyárakból feladott szénkéneg szállítmányokra 
s az említett gyárba, illetőleg raktárakba visszaküldendő 
üres szénkénegtartányokra, a m. kir. államvasutak 
vonalam a következő viteldij kedvezményeket engedé­
lyezte: a) A zalatnai gyárból vagy a szénkénegraktár- 
ból feladandó szénkénegküldemények után, kocsi- és 
fuvarlevelenként legalább 10.000 kg. feladása vagy 
ezen súlyért való díjfizetés esetén a C) osztály tételei, 
a visszaszállítandó szénkéneghordók után pedig, bármily 
mennyiségben való feladásnál az A) osztálynak’l0%-ka 
rövidített tételei fizetendők, a) A gazdák kisebb mennyi-* 
ségü szénkénegszükségletének könnyebb beszerezhetése 
végett: a zalatnai gyárból, valamint az állami és bizo­
mányi raktárakból szállítandó bármily mennyiségű 
szénkéneg küldemények után a II. osztálynak 5°/0-ka 
rövidített díjtételei engedélyeztettek. A szénkénegre 
vonatkozó ezen szállítási kedvezmények igénybe vétele 
ahhoz a feltételhez van kötve, hogy a szénkénegnek a 
zalatnai állami szénkéneggyár vagy az állami és bizo­
mányi szénkénegraktárak által kell feladatni s ezek 
részéről a szállítmánynak filloxera irtási célokra való 
rendeltetése a fuvarleveleken igazolandó.

Állami mének kibérlése. A földmivelésügyi 
miniszter a következőket teszi közzé: Régebben tapasz­
talható volt már azon körülmény kedvezőtlen hatása, 
hogy a m. kir. állami méntelepekben elhelyezett ménekre 
vonatkozó bérleti előjegyzések nem vezettetnek egyön­
tetűen ; minek folytán sokszor a ménbérlők érdekei 
szenvedtek csorbát, még többször azonban az ügymenet 
lett hátráltatva és zavarva. Mérlegelve a viszonyokat, 
főleg annak kell ezen tényeket felrónom, hogy az 
állami mének bérletére vonatkozó előjegyzések, úgy a 
vezetésem alatt álló minisztériumnál, mint a méntele­
peknél is vezettetvén — tág tere nyilt a félreértéseknek 
és zavaroknak. Ezen hátrányos állapotok megszünteté­
sére azon mód alkalmazását találtam a legcélraveze­
tőbbnek, hogy a ménbérleti előjegyzések nem mint 
eddig történt, több helyen, hanem csakis a vezetésem 
alatti minisztériumnál tartassanak nyilván és csakis attól 
az időtől számíttassanak, a mikor a minisztériumhoz 
beérkeznek, illetve mikor az e célra rendelt jegyzékbe 
bevezettetnek. Ezáltal egyéb előnyöket figyelmen kívül 
hagyva legalább az előjegyzések időbeli sorrendje 
tekintetében nem fognak az eddigi zavarok ismétlődni 
és a ménbérlésre jogosultak sorrendje minden félre­
értés nélkül megállapítható lesz. A ménbérleti szándék 
bejelentésének és az előjegyzések nyilvántartásának 
módját a jövőre nézve a következőkben állapítom 
meg: 1. A bejelentés történhetik vagy Írásban, vagy 
szóbelileg; ha irásbelileg történik: az illető beadvány 
50 kros bélyeggel látandó el. 2. Bejelenthető a mén­
bérleti szándék úgy a vezetésem alatt álló minisztéri­
umnál, mint a méntelepeknél, utasítva lévén a ménte­
lepek, hogy a náluk benyújtott ménbérleti előjegyzése­
ket haladéktalanul terjesszék fel hozzám. 8. A ménbérleti 
jogosultságnak, illetve az egyes mének bérlésére jogo­
sultak sorrendjének megállapításánál, tekintet nélkül 
arra, hogy hol történt a bejelentés, mindig az a döntő, 
hogy mikor lett a bejelentés a vezetésem alatti minisz­
tériumnál az e célra rendelt jegyzékbe bevezetve. 4. A 
méntelephez beosztásra kerülő fiatal ménekre addig, a 
meddig azok a ménesben vannak, úgy mint az eddig 
örtént — ezután is a méneseknél lehet a ménbérleti 

szándékot bejelenteni és abban az esetben, ha valame­
lyik ménre több előjegyzés történik — sorshúzás utján 
fog eldöntetni, hogy kinek adatik bérbe az illető apa­
állat. Az, a kinek sorshúzás utján valamely fiatal mén 
bérelhetési joga biztosíttatott, ezt a jogot csak a mi­
nisztérium beleegyezésével ruházhatja másra. Attól az 
időtől fogva azonban, mikor azok a fiatal mének a 
telepek által átvétettek, rájuk nézve is az általános 
^jegyzési szabályok nyernek alkalmazást. 5. Abból a 
célból, hogy a tenyésztők a méntelepek és teleposztá­
lyoknál is tájékozhassák magukat arról, hogy az egyes 
ménekre, mely előjegyzések történtek: az előjegyzésben 
történő változások időnként a telepparancsnokok tudo­
mására hozatnak, a kik ezeknek az adatoknak a nyil­
vántartásáról saját hatáskörükben intézkednek.
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Felelős szerkesztő:

Dr.BALOGHY ERNŐ.
köz- és váltó-ügyvéd.

Lap tulajdonos és kiadó
BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.
4559. szám. 
kig. 1893.

Pályázat.
A zentai járásba kebelezett Mohol nagyköz­

ségben az adóügyi osztálynál 300 frt évi fizetés­
sel javadalmazott irnoki állásra pályázat hirdet- 
tetik. Felhivatnak a pályázni szándékozók, hogy 
kérvényeiket felszerelten f. évi jllllius 17-ig 
alulirt főszolgabírónál nyújtsák be.

Zentán, 1893. május 19-én.

Matkovits Lajos,
3—3 főszolgabíró.

- /
14S66. sz. Bács-Bodrogh vmegye alispánjától,

alisp. 1893.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye törvényhatóságánál az ed- 

digelé rendszeresítve volt három utbiztosi és öt utmesteri, 
valamint az újból rendszeresített két utbiztosi állásnak 
a vármegye főispánja által élethossziglani kinevezéssel 
leendő betöltésére az 1601/1892. közgyűlési szám alatt 
alkotott szabályrendelet 1 ső § a alapján ezennel pályá­
zatot hirdetek.

Ezen állások közül három utbiztosi állás u. m. a 
zombori, újvidéki és ó-becsei 600 frtnyi évi fizetés és 
250 frtnyi utiátalány, mig két utbiztosi állás t. i. a 
kulai és bajai 500 frtnyi évi fizetés és 250 frtnyi uti­
átalány, — továbbá három utmesteri állás 450 frtnyi és 
két utmesteri állás 400 frtnyi évi fizetés és a nekik 
kiosztott törvényhatósági közutak minden kilométerje 
után kiépített közutaknál 3 frt 30 kr, a kiépítetlen köz- 
utaknál pedig 1 frt 65 krnyi átalányösszeggel van ju­
talmazva.

Felhivatnak mindazok, kik ezen nyugdíjjogosult­
sággal is összekötött állások valamelyikére pályázni 
óhajtanak, hogy életkorukat, erkölcsi magaviseietüket, 
a társadalmi műveltség megfelelő fokát, a szükséges 
elemi ösmereteket, szóval a szabályrendeletben elősorolt 
kívánalmakat igazoló hiteles okmányokkal felszerelt pá­
lyázati kérvényüket folyó évi junius hó 24-óig 
e napot bezárólag hozzám annál is bizonyosabban nyújt­
sák be, mert a később beérkező folyamodványok figye­
lembe vétetni nem fognak.

Megjegyeztetik, hogy a pályázók tartoznak a sza­
bályszerű képességi vizsgát egy év leforgása alatt letenni, 
és addig kineveztetésük csak ideiglenes lesz. Az eddigelé 
ideiglenesen alkalmazottak újabb alkalmaztatásuk esetére 
ezen vizsga alól felmentvék.

A mennyiben az 1873. II. t. c. által kevezményezett 
altiszt folyamodik ezen állások valamelyikére, úgy az e 
tekintetbeni igény kellőleg okmányolandó.

Zombor, 1893. évi május hó 29-én.

Schmausz Endre,
alispán.

EMMERLING ADOLF
ptjpofechnikai és lampion-gyŐRo 

BUDAPESTEN.
Üzlet és iroda: koronaherceg-utca 11. szám, 

Gyár: promontori-út 10,452, sz.
Ajánlja fényes sikerű kerti, vízi és szakadbani 

tűzijátékait.
Programm szerint összeállított tűzijátékok 10 frttól 

100 frtig.
S§ Tűzijáték és ünnepélyek rendezését elfogadja. |§

Árjegyzék ingyen és bérmentve. 5—5

5337. szám.
kig. 1893.

Pályázati hirdetmény.
Zenta város tanácsa részéről közhírré tétetik, 

miszerint a városnál leköszönés folytán megüre­
sedett gyep mesteri állásra pályázat hirdettetik. 
Pályázók tartoznak e szakbeli jártasságukat ok­
mányokkal igazolni. Ezen állás javadalmazása 
szabadlakáson, mintegy két holdnyi területű szántó­
földön kívül 500 frt évi fizetés, egyéb feltételek 
a városi ügyészi hivatalban megtekinthetők. Pá­
lyázók folyamodványaikat f. évi jllllius lló 30-ig 
a városi polgármesteri hivatalnál nyújtsák be.

Zentán, 1893. évi április hó 6-án.
BOROMISZA,

3—2 polgármester.

Villányi borok.
Fehér és vörös asztali borok . 20—24 kr.

» n v pecsenye borok 28—35 „ 
n n n kabinet borok 40—50 „

Sillerborok......................................14—18 „
Finomabb sillerborok . . 20—24 „

Az arak literenként értendők, bérmentve, 
költségmentesen bármely vasúti állomáshoz utánvét 
mellett 50 litertől felfelé.

HF“ Hordók a felszámított áron bér- 
mentve visszavételnek.

Ügynökök jó ajánlatokkal felvétetnek.
A Váradi-féle pincészet

Villány (Baranyamegye). 6—3

1142. sz. 
tkvi 1893.

Árverési hirdetmény.
A hódsághi kir. járásbíróság mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy Gain Szima és társai 
végrehajtatóknak Gain Nenád végrehajtást szenvedő 
elleni 4037 frt tőkekövetelés és járulékai iránti végre­
hajtási ügyében a zombori kir. törvényszék (a hódsághi 
kir. járásbiróság) területén lévő, Déronya községében 
fekvő, a déronvai 277. sz. betétben A. I. 740, 741. 
r. sz. 354. ö. i sz. alatt foglalt s Gain Nenád nevén 
álló ingatlanokra 99 frt kikiáltási árban és a déronyai 
489. sz. betétben A. I. 727., 728. és 729. r. sz. 271. 
ö. i. sz. a. foglalt s ugyanannak nevén álló ingatla­
nokra 423 frt kikiáltási árban az árverést elrendelte, 
és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1893. évi 
junius hó 24-ik napján délután 3 órakor Déronya köz­
ségházánál megtartandó nyilvános árverésen a megál­
lapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

' Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának 10°/o át készpénzben, vagy az 1881. LX. 
törvénycikk 42-ik §-ában jelzett árfolyammal számított 
és az 1881. november hó 1-én 3333. sz.. alatt kelt 
igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óva­
dékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy az 1881. LX. t. c. 170. § a értelmében a 
bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Hódsághon, 1893. évi április hó 28-án.

103. szám.
1893.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 

102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az 
apatini tek. kir. járásbiróság 4588. számú végzése által 
Krámer Mátyás végrehajtó javára Schmidt Mihály 
szóntai lakos ellen 75 frt 98 kr tőke, ennek 1892. 
évi augusztus hó 26-ik napjától számítandó 6% kamatai 
és eddig összesen 35 frt 3 kr perköltség és 5 frt 5 
kr árv. dij követelés erejéig elrendelt kielégítési végre­
hajtás alkalmával biróilag lefoglalt és 371 írtra becsült 
bútor és fürdőházból álló ingóságok nyilvános árverés 
utján eladatnak.

Mely árverésnek a 1806/1893. sz. kiküldést ren­
delő végzés folytán a helyszínén, vagyis Szóntán 
alperes lakásában leendő eszközlésére 1893-ik évi 
junius hó 27-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül 
kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingó­
ságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a 
értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el­
adatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. c. 108. § ban megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Apatinban, 1893. évi junius hó 2 án.

Oláh János,
kir. bir. végrehajtó.

^4r

Uj órás és ékszerész üzlet.
\an Szerencsem a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy Zomborban, a főutcán, a 

Milassevits-féle házban fennálló órás és ékszerész üzletet Teltsch Izidortól átvettem és

KESZLER DEZSŐ
m.ij.órá,s és ékszerész

cég alatt a kor igényeinek minden tekintetben megfelelően berendeztem és felszereltem.
Raktáron tartok mindennemű inga-, arany és ezüst, nemkülönben nickl 

zsebórákat, melyeknek pontos és jó járásáért két évi jótállást vállalok, éppen 
úgy a legdivatosabb és legizlésesebb ékszereket is.

A javításokat személyesen fogom eszközölni, melyeknek járásáért szintén két évig 
szavatolok.

Svájcban es Berlinben több éven át szerzett tapasztalataim előre is biztosítékát nyújtják 
szakképzettségemnek s a n. é. közönség előlegezett bizalmára érdemessé tesznek.

Rajta leszek, hogy pontos és lelkiismeretes kiszolgálással üzletem hírét emeljem, s 
szoliditásommal és szerény munkabérért való dolgozással a n. é. közönség bizalmát és támo- 
gatását széles körökben magamnak kivívjam. Kiváló tisztelettel



3412. szám. 
kig. 1893.

pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegyéhez tartozó s Mosorin, 

Yilova és Lók községekből álló újonnan alakított köz­
egészségügyi körben rendszeresített körorvosi állásra 
ezennel pályázatot nyitok.

A folyamodók felhivatnak, hogy az 1886. évi 
XXII. t. c. 74. § a illetve az 1883. évi I. t. c. 9. § a 
és az 1876. évi XIV. t. c. 143. § a értelmében felszerelt 
kérvényeiket hozzám f. évi Julius hó í-éig d. u. 
5 órájáig annál is inkább nyújtsák be, mert a később 
érkező kérvények figyelembe vétetni nem fognak.

A körorvosi évi javadalmazás 800 frt készpénz. 
Kelt Titelen, 1893. évi május hó 30 án.

VOJNITS,
3—1 főszolgabíró.

6016. szám.
1893.

Birtokelaáási árverési hirdetmény.

3412. szám. 
kig. 1893.

pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegyéhez tartozó s Kovil Szent- 

Iván és Gardinovce községből álló s újonnan alakított 
közegészségügyi körben rendszeresített körorvosi állásra 
ezennel pályázatot nyitok.

A folyamodók felhivatnak, hogy az 1886. évi XXII. 
t. c. 74. § a, illetve az 1883. évi I. t. c. 9. § a és az 
1876. évi XIV. t. c. 143. § a értelmében felszerelt kér­
vényeiket hozzám f. évi Julius hó 1-ének d. u. 
5 órájáig annál is inkább nyújtsák be, mert a később 
érkező kérvények figyelembe vétetni nem fognak.

A körorvosi évi javadalmazás 800 frt készpénz.
A megválasztandó orvos a szabályrendeletileg meg­

állapított külön díjért a kör székhelyén (K.-Szt.-Iván) 
a vágatási biztosi teendőket is végezni köteles.

Kelt Titelen, 1893. évi május hó 30 án.
"XT" o j n i t s,

3—1 főszolgabíró.
1505. szám.

Pályázati hirdetmény.
Temerin községben egy 240 frt évi, havi utólagos 

részletekben fizetendő fizetéssel egybekötött gyalogrendőri 
állás betöltendő lévén, mire ezennel pályázat nyittatik.

Felhivatnak ezennel a pályázók, hogy kérvényeiket, 
melyben igazolják, hogy irni és olvasni tudnak, magyar 
állampolgár, 24. életévöket betöltötték és 40 évnél nem 
idősebbek, továbbá, hogy a közös hadseregnél vagy 
honvédségnél tényleges szolgálatban álltak és a magyar 
nyelven kívül a szerb nyelvet is bírják, Temerin község 
elöljáróságához folyó évi Junius hó 20-áig annál 
is inkább nyújtsák be, mert később érkezett kérvények 
figyelembe vétetni nem fognak.

Temerin, 1893. évi junius hó 3-án.
Lakatos Péter,

jegyző.
Varga János,

bíró.
1. szám. 

urb. vál. 1893.

Paraga községének 226 úrbéri negyed te­
lekből álló határának tagosítására működő mér­
nököt keresünk.

Vállalkozni szándékozó okleveles mérnökök 
ajánlataikat 1893. évi junius Iló 15-ig alul­
írottaknál akár szóval, akár írásban tegyék meg.

Paraga, 1893. évi junius hó 1-én.
Bercsényi József, Övein Panta,

jegyző. vál. elnök.

150 hlasztrális hold ugarlegeli
a tovarisovai határban bérbe adandó 

Bővebb tudósítást Zomborban 
Böbéim Károly és fiai uraknál és 
Parabutyon Morlok Mihály urnái.

204. szám.
1893.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881 évi LX. t. c. 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogv 
a zom bori tek. kir. törvényszék 1893. évi 2319 számú 
végzése következtében dr. Mannheim Ármin topolyai 
ügyvéd által képviselt 4 ámoscher Teréz csantavéri 
lakos javára Tóth Pál felső-gyulafalvi lakos ellen 130 
frt és járulékai erejéig foganatosított kielégítési végre­
hajtás utján lefoglalt és 361 frtra becsült 140 mm. 
csöves kukorica, 2 ló, 1 kocsi és butorneműekből álló 
ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zom bori ten. kir járásbíróság 
1926/1893. számú végzése folytán a tőkekövetelés és 
járulékai és eddig összesen 31 frt 49 krban bírói lag 
már megállapított költség erejéig Felső Gyulafalván 
alperes lakásán leendő eszközlésére 1893. éti junius hó 
17-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kitűzetik 
és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivat­
nak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi 
LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés 
mellett a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is el fog­
nak adatni

Kelt Zomborban, 1893. évi junius hó 1-én.

Cservenka Lajos,
______________ kir. bir. végrehajtó.

Alólirt kir. jószágigazgatóság részéről közhírré tétetik, 
hogy az alább egyenként megnevezett földek és épületek 
örökáron leendő eladása végett az alább kitűzött helyen 
és időben Írásbeli zárt ajánlatok tárgyalásával egybe­
kötött nyilvános árverés fog tartatni. Bánatpénzül 10°/0 
teendő le a szóbeli és Írásbeli zárt ajánlatnál, mely 
utóbbi szabályosan szerkesztendő s 50 kros bélyeggel 
ellátva az árverés megkezdéséig az árverező bizottsághoz 
benyújtandó és kijelentendő, hogy versenyző az eladási, 
árverési általános s részletes feltételeket, melyeket is 
különben aláírni köteles, ismeri és azoknak magát 
feltétlenül aláveti. Az árverési feltételek a kir. jószág­
igazgatóságnál, Apátfalva községnél és a kerületi ispán- 
ságoknál megtekinthetők. Utóaiánlatok nem fogadtatnak 
el még az esetben sem, ha azok egy ujabbi árverés 
esetére kötelezőleg fentartatnak is. Az eladások a kö­
vetkező helyeken és időben fognak megtartatni. I. 
Aradon a m. kir. jószágigazgatóságnál 1893. 
év junius hó 12-én d. e. 9 órakor. Pitvarosi 
korcsma épület s beltelek 1253 □ öl 5000 frt, M.-Csa­
nádi káposztás föld 30 h. 1038 □ öl 6334 frt 60 kr, 
Kisperegi korcsmaépület 1400 frt, M.-Pécskai maros­
parti mészégetőhely 1 h. 30 QJ öl 2210 frt, Szabadbelyi 
korcsmaépület 800 □ öl 3640 frt, Battonyai maradvány 
föld 7 h. 1234 □ öl 2044 frt, Kovácsházi volt ispáni 
lak s beltelke 13 b. 66 □ öl, terményföld pótkerttel 
együtt 7696 frt 30 kr, Magy.-Pécskai felső legelőföld 
29 b. 1436 □ öl 17991 frt 20 kr, M.-Pécskai alsó­
legelőföld 21 b. 884 □ öl 6896 frt 80 kr, M.-Pécskai 
alsó-legelőföld 36 b. 752 □ öl 11158 frt 60 kr, M.- 
Pécskai alsó legelőföld 77 k. 1319 □ öl 19067 frt, 
M. Pécskai alsó-legelőföld 36 h. 469 □ öl 10176 frt 
60 kr, M.-Pécskai alsó legelőföld 75 h. 885 □ öl 
24343 frt 20 kr kikiáltási árral. II. Apátfalván a 
községházánál 1893. óv junius hó 13-án d. 
e. 9 órakor. Apátfalva! kákásföld 17 h. 1552 □ öl 
6840 frt, Apátfalvai dézsmamagtár telekből 1. sz. 675
□ öl 540 frt, Apátfalvai dézsmamagtár telekből 2. sz. 
400 □ öl 320 frt, Apátfalvai dézsmamagtár telekből 
3. sz. 400 □ öl 320 frt, Apátfalvai dézsmamagtár te­
lekből 4. sz. 400 □ öl 320 frt, Apátfalvai dézsmamag­
tár telekből 5. sz. 400 □ öl 320 frt, Apátfalvai dézs­
mamagtár telekből 6. sz. az idetartozó épülettel 400
□ öl 632 frt, Apátfalvai dézsmamagtár telekből 7. sz. 
1101 □ öl 880 frt 80 kr, Apátfalvai dézsmamagtár és 
az idetartozó 8. sz. telek 664 □ öl 13193 frt 85 kr, 
Apátfalvai dézsmamagtár telekből a 9. sz. az ottan lévő 
épülettel 400 □ öl 353 frt 60 kr, Apátfalvai dézsma­
magtár telekből 10. sz. 400 □ öl 320 frt, Apátfalvai 
dézsmamagtár telekből 11. sz. 400 Q öl 320 frt, Apát­
falvai dézsmamagtár telekből 12. sz. 400 □ öl 320 fit, 
Apátfalvai dézsmamagtár telekből 13. sz. 571 □ öl 
456 frt 80 kr, Apátfalvai volt tiszttartói kenderföld 237
□ öl 60 frt kikiáltási árral. III. Lippán a m. kir. 
kincst. ispánságnál 1893. év junius hó 14-én
d. e. 8 órakor. Lippai serbáncsi gyümölcsöskert B.
e. 1070 □ öl 10 frt, Lippai serbáncsi gyümölcsöskert 
B. f. 414 □ öl 16 frt, Lippai bádáluj Györgye Szirbu 
1 b. 150 □ öl 370 frt, Lippai gyungyuk kaszálló 2 h. 
898 □ öl 573 frt 20 kr, Lippai koaszta poganica 3 h. 
1234 □ öl 378 frt 40 kr, Lippai pótkert 12. sz. 573
□ öl 164 frt 80 kr, Lippai ügyészi pótkert 018 □ öl
187 frt 60 kr, Lippai ügyészi irnoki pótkert 674 □ öl 
221 frt 80 kr, Lippai 10. és 11. sz. pótkert 958 □ öl 
308 fit, Lippai volt terményföld 2 h. 670 □ öl 106 frt, 
Lippai iváncsa 3 h. 1166 □ öl 164 frt 20 kr, Lippai 
füzes 3 h. 1400 □ öl 937 frt 80 kr, Lippai gyungyuk 
4 h. 439 □ öl 2137 frt 20 kr, Lippai cserjés major 
föld 4 h. 1370 □ öl 418 frt 60 kr, Lippai sásárok 
(per alatt áll) 5 h. 200 □ öl 128 frt 20 kr, Lippai 
iváncsa iszapolás 5 b. 464 □ öl 634 frt 80 kr, Lippai 
régi posta föld 6 h. 897 □ öl 1559 frt 40 kr, Lippai 
volt szerződéses szőlő 8 b. 1052 □ öl 524 frt 80 kr, 
Lippai gyilerin 12 h. 1418 □ öl 3870 frt 60 kr, Lippai 
iváncsa rét 13 h. 348 □ öl 1804 frt, Lippai gyilerin 
16 h. 15 □ öl 2177 frt 40 kr, Lippai dranci föld 88 
b. 572 □ öl 11062 frt 40 kr, Lalasinci korcsma, is­
tálló, szin 350 frt, Lalasinci bádá vilait 1320 □ öl 
46 frt, Lalasinci uszadék 1 h. 400 □ öl 125 frt, La­
lasinci bádástói 8 h. 250 Q öl 1154 frt 80 kr, Lala­
sinci bádá vilátur 10 h. 2602 frt, Lalasinci bádástói 10 
h. 1320 frt 40 kr, Lalasinci majorföld 25 h. 800 frt, 
Lalasinci lakorug 25 h. 1405 □ öl 959 frt 60 kr, La­
lasinci la mortarec 52 h. 1200 □ öl 5526 frt 20 kr, 
Lalasinci legelő 441 k. 250 Q öl 5770 frt 40 kr, 
Lalasinci gyálu dragoj 14 h. 1200 □ öl 295 frt, Per- 
nyesti pagyina 800 Q öl 62 frt, Radnai vásár vámjog 
4060 frt 80 kr, Alliosi majorföld 135 h. 852 Q öl
23941 frt, Alliosi volt postaföld 68 h. 20712 frt 80 kr, 
Berzovai liváda domnyászka 5 h. 800 □ öl 724 frt 20 
kr, Berzovai prund la morfák 21 h. 1231 □ öl 1386 
frt 60 kr, Bulzai majorföld 1053 h. 1480 □ öl 5600 
frt, Grossi (A rád megye) üres házhely 2 h. 40 frt 20 kr, 
Gross! (Áradni.) üres házhely 2 b. 40 frt, Grossi (Aradm.j 
majorföld 417 h. 40 □ öl 4170 frt 20 kr, Hidegkúti 
plopföld 879 □ öl 153 frt 80 kr, Petiru korcsmaföld 
14 h. 1288 frt, Pozsegai Maros iszapolás 6 h. 75 □ öl 
1511 frt 80 kr, Szelesovai szántó 17 h. 1296 n öl
2728 frt 40 kr, Szelesovai majorföld 162 h. 1309 Q öl 
1960 frt 40 kr, Solymosi Marossziget 6 h. 800 □ öl 
858 frt 80 kr, Solymosi szilváskert 7 h. 420 □ öl 420
frt, Válemárei iszapolási föld 400 □ öl 436 frt, Vále-
márei beltelek 800 Q öl 100 frt, Válemárei majorföld 
7 h. 400 □ öl 1236 frt 20 kr, Zabálczi la pajtás 194 
h. 800 □ öl 2334 frt kikiáltási árral. IV. Vajda- 
Hunyadón a m. kir. kincst. isnánságnál 
1893. óv junius hó 17-én d. e. 8 órakor. 
AIudí pestisele 62 h. 1230 □ öl 3300 frt, Benyillai 
gyálu bunyilla 2 h. 1055 □ öl 223 frt 20 kr, Govos- 
diai egy házhely 40 frt, Leleszi rumunyászaföld 224 frt, 
Király bánya toplicai kert 253 □ öl 140 frt, Király­
bánya toplicai volt bányai nagyi kert 3 h. 1096 □ öl 
1211 frt 80 kr, Dévai sörházépület 1 h. 1002 □ öl 
1740 frt, Dévai Csiky-féle ház 96 □ öl 8000 frt, Dévai 
svábi utcai volt korcsma 902 frt, Dévai Váradi taksás- 
telek 320 frt, Zalosdi Kacenás nevű korcsma 2 h. 676 
□ öl 600 frt, Szántóhalmi korcsma 300 Q öl 800 fr‘j

Govozsdiai korcsma s belsőség 300 frt, Kajánelli korcsma 
3 b. 948 □ öl 1200 frt, Szt.-Királyi la margina 69 h. 
1089 □ öl 5325 frt, Bábolnai bolt Maros meder 71 h. 
300 □ öl 610 frt, Cserbeli gyálu márerei 844 frt 20 
kr, Csignói bolt Maros-meder 15 b. 630 □ öl 242 frt 
40 kr, Hátszegi kapitányi kert 2 h. 600 frt kikiáltási 
árral. V. Kulán a m kir. kincst. ispánségnál 
1893. évi junius hó 19-én d. e. 8 órakor. 
Monostorszeghi Ferenc csatornái csárda 635 □ öl 707 
frt, Ó Becsei Stefánovits-féle föld 8 h. 1000 □ öl 2318 
frt, Kulai urad. nagypince, bognárlak és pince feletti 
kaszálló l h. 433 □ öl 7677 frt, Torzsapettau pusztai 
III. sz. kisbérlet 225 h. 68000 frt, O-Szivaci magtár 
melletti korcsmaépület 1194 □ öl 1200 frt kikiáltási 
árral. VI. Palánkán a m. kir. kincst. ispán­
ságnál 1893. évi junius hó 20-án d. e. 8 
órakor. Ó-Palánkai ragrada erdő melletti erdővédi 
lak és hozzátartozó föld 6 b. 1462 □ öl 3600 frt, 
Doroszlói korcsmaépület 548 □ öl 2000 frt, Német- 
palánkai hetivásár vámjog 15908 frt, Tovarisovai korcsma- 
épület 1 h. 960 □ öl 2700 frt kikiáltási árral. Aradon, 
1893. évi május hó 10-én. M. kir. állam jószág­
igazgatóság. (Utánnyomat nem dijaztatik.) 2—2

Pályázati hirdetmény.
Jankovác községben leköszönés folytán 200 

frt évi fizetéssel egybekötött két rendőri állás 
van üresedésben, melyekre ezennel pályázatot 
nyitok, felhiván a pályázni óhajtókat, hogy 
kérvényeiket, melyben igazolják, hogy irni s 
olvasni tudnak, magyar állampolgárok, 24 évnél 
nem fiatalabbak s a 40. életévet el nem érték, 
továbbá, hogy a cs. és kir. közös hadseregnél, 
vagy a honvédségnél tényleges szolgálatban 
voltak, — Jankovác község elöljáróságához folyó 
évi junius hó 12-ig annál is inkább nyújtsák 
be, mert a később érkezett folyamodványok figye­
lembe vétetni nem fognak.

Bács-Almáson, 1893. évi május hó 24-én.
3Deáfc Ssig»aoxidr
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798. szám.
kig. 1893.

A 11. számú községi szabályrendelettel a törvény­
hozás, illetve törvényhatóság intézkedéséig szervezett 
községi rendőrség létszámában megüresedett rendőrvezetői 
állásra, mellyel évi 360 frt készpénzfizetés van összekötve, 
ezennel pályázat birdettetik.

Pályázó által igazolandó, hogy:
a) magyar honpolgár,
b) védkötelezettségének megfelelt, 24-ik életévét 

betöltötte, az 50 iket pedig el nem érte,
c) fedhetlen erkölcsű, teljesen rovatlan előéletű,
d) teljesen egészséges,
e) irni, olvasni tud és a községben divó nyelvet

bírja,
f) ezeken kívül megkivántatik a magyar nyelvnek 

szó és írásban való oly tökéletes bírása, hogy az előirt 
Írásbeli teendőket biztosan végezhesse.

Az alkalmazásnál elsőbbség adatik :
1. Az 1873. évi II. t. c. értelmében kedvezménye­

zett altisztek és kiszolgált állami csendőröknek.
2. A hadsereg és honvédségnél kiszolgált egyé­

neknek.
3. Kifogás nélküli rendőrségi szolgálatban (nem 

felelős őri minőségben) alkalmazásban állott egyéneknek.
4. Végül előnynek tekintetik minden körülmények 

között a szolgálati magyar nyelvnek szó és írásban való 
bírása, valamint a nőtlenség.

Fenti körülmények és előnyök közokiratokkal 
igazolandók, az egészségi állapot törvényhatósági orvosi 
bizonyítvánnyal olykép igazolandó, bogy a szellemi és 
physikai állapot és a főbb érzékek, hallás és látásnak 
teljes bírása is kitűnjék.

Pályázati kérvények fentiek szerint okmányéivá 
alulírott elöljárósághoz 1893. évi junius hó 29-éig 
bezárólag benyújtandók.

A ruházatot a rendőrök sajátjukból tartoznak fe­
dezni, a felszerelést a község adja.

Kelt Doroszlón, 1893. május 30 án.
3-1 Az elöljáróság.
332. szám.

1893.

Árverési hirdetmény.

Zombor, Bitteraann Nándor könyv- 4« könyomdájából.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t c. 
102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
zombori kir. járásbíróság 1892. évi 7907. számú vég­
zése következtében Pocskay Sándor tiszti ügyész 
ügyvéd által képviselt Zombor szab. kir. város árva­
pénztára javára Hemm István ellen 222 frt és jái. 
erejéig foganatosított biztosítási végrehajtás utján le­
foglalt és 304 frtra becsült gabonanemuekből álló in­
góságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori kir. járásbíróság 
2883/1893 számú végzése folytán 222 frt tőkekövete” 
lés, ennek 1892. évi május hó 1 ső napjától járó 6% 
kamatai és eddig összesen 61 frt 45 krban biróilag 
mar megailapított költségek erejéig Zomborban alperes 
lakhelyén leendő eszközlésére 1893. éti junius hó 
16-ik napjának délelőtti 9 órája határidőül kitűze­
tik es ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi 
LX t c. 107. és 103. § a értelmében készpénzfizetés 
mellett a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is el fog­
nak adatni. °

Kelt Zomborban, 1893. évi junius hó 2 án.

Styrum Mór,
  kir. bírósági végrehajtó.
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KLÜFIZET 
Egész évre . 6 
Fél évre ... 3 
Negyed évre 1

A lap szellem 
illető küldemcnj 
szerkesztőnek, an 
a laptulajdonosni 

dendők.
Xl5]

A delegációk u 
a függetlenségi párt 
litikai javaslatokig 
jánál égetőbb kérdé i 
és eső kérdése. E> 
függ tőle; megsza v 
ügyminiszter urnák 
génység szaporítása 1 
stb., — hogy a me, 
be is fizethesse az t 
gyarországon — sej 
sok köze van az idő

Az időjárás kit] 
látszik következetes 
szárazság után — r 
a gazdákat s kipus 
iiát — (a szárazság 
községében hónapot 
csepp eső sem esetéj 
csatornája,' hogy esa 
ember: Adtál uram < 
S ha még jó ideig 
lesz az oka a gabon

Pedig a gazdas 
ságot követő első t 
előnyösen megváltozc 
remények és kedvezi 
országos esőzések 
talaját s mentették 1 

vetések nagyobb rt 
és igen örvendetes i 
termés tekintetében, 
dasági évünket s ebh 
magán és állami érd

Mert gazdáink 
nos fölfogás s a tő: 
nyitja, hogy hazánk 
hó elején még gyen« 
jó közepes eredménn

A termés iránt 
gabonaárak is kifeje;
5 krt, árpánál lo ki 
tapasztalt árhanyath 
zatlan, a tengeri szá 
A tőzsdén pedig érti 
irányzat élénk.

A malmok szint

A „BÁCSI
Ereszkedik az 
Eclletj borai, • 
Hajrá fiák, l )l 
Igyunk, vigadi\ 
Ma még piros 
Vérünkben ke. 
Holnap tán k i1 
S némán Imii) t\ 
Sötét árnyékéi

I)e hogy mi L s| 
Hiszen a perc 
Mienk a dal, <1 
S a mámor, n 
S míg ennek o /I 
Elménk kap ráz 
Hiába gyűl fel 
E csalfa fény -zj 
Es kedvünk ego

Hajrá fűk, sola 
Hogy kótyagos . 
Ha mindig józar 
Nyomorúság az 
Szerelme nőnek, 
Hitvány mint a 
Mi benne kéjt, ot 
Mitől szíveink fe, 
Az egyedül csak


